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ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.
Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
joi, 6 februarie, a avut loc ședința Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

In cadrul ședinței au fost examinate și aprobate 
RAPORTUL ȘI COMUNICATUL CU PRIVIRE LA 
ÎNDEPLINIREA PLANULUI NAȚIONAL UNIC DE 
DEZVOLTARE ECONOMICO-SOCIALA A REPU
BLICII SOCIALISTE ROMÂNIA PE ANUL 1985 ȘI 
PE ÎNTREGUL CINCINAL 1981—1^85.

(Comunicatul se dă publicității)
Comitetul Politic Executiv a subliniat că, în 1985 

și în întreaga perioadă a celui de-al VII-lea cinci
nal, au fost obținute, pe ansamblu, o serie de rezul
tate importante în dezvoltarea economică și socială 
a patriei, România parcurgind, in acești ani, o nouă 
și importantă etapă pe calea progresului și civili
zației, a înfăptuirii Programului partidului de 
făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate 
și de înaintare spre comunism. Pe această bază s-au 
asigurat dezvoltarea in continuare a forțelor de pro
ducție ale țării, consolidarea realizărilor obținute in 
edificarea noii orinduiri și ridicarea nivelului de 
trai, material și spiritual, al întregului popor.

S-a subliniat că realizările din cincinalul 1981— 
1985 confirmă, încă o dată, cu putere, justețea și 
realismul politicii partidului, forța și capacitatea 
creatoare a poporului nostru, hotărirea sa de a face 
totul pentru realizarea neabătută a programelor de 
dezvoltare economică și socială a țării, a obiective
lor și orientărilor stabilite de Congresul al XIII-lea 
al partidului.

Ănalizind rezultatele obținute, Comitetul Politic 
Executiv a dat, și cu acest prilej, o înaltă apreciere 
rolului determinant, hotărîtor, al secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în 
elaborarea și fundamentarea planurilor și progra
melor de dezvoltare economică și socială a patriei, 
pe baza unei analize profund științifice a realități
lor țării și a tendințelor manifestate pe plan inter
național, in stabilirea măsurilor corespunzătoare 
menite să asigure mobilizarea largă a forțelor și 
energiilor creatoare ale națiunii pentru realizarea 
hotăririlor Congresului al XIII-lea al partidului, în 
organizarea și conducerea vastei opere istorice de 
edificare a socialismului și comunismului pe pămin- 
tul României.

In anii 1981—1985 au continuat să se dezvolte in
dustria, agricultura, celelalte ramuri ale economiei 
naționale, au sporit avuția țării și venitul național, 
întreaga activitate a fost orientată spre lărgirea ba
zei proprii de materii prime și resurse energetice, 
modernizarea agriculturii, accentuarea factorilor 
calitativi ai dezvoltării intensive a econo
miei — creșterea productivității muncii, a nivelului 
tehnic al produselor, valorificarea superioară și re
ducerea consumurilor de materii prime, materiale, 
combustibili și energie, diminuarea costurilor și a 
cheltuielilor de producție, sporirea generală a efi
cienței economice.

Comitetul Politic Executiv a evidențiat contribu
ția adusă de cercetarea științifică și tehnologică la 
obținerea realizărilor din anul trecut și din întregul 
cincinal, la promovarea tot mai largă, în întreaga 
viață economico-socială, a cuceririlor revoluției teh- 
nico-științifice moderne.

Creșterea forței economice a României în peri
oada 1981—1985 a făcut posibilă participarea tot 
mai activă a țării noastre la schimbul mondial de 
valori materiale și la diviziunea internațională a 
muncii.

Pe baza creșterii forțelor de producție, a sporirii 
venitului național și a avuției socialiste s-a asigurat

înfăptuirea programului partidului de ridicare in 
continuare a bunăstării, materiale și spirituale, a 
întregului popor.

Au fost obținute, de asemenea, realizări impor
tante in domeniile invățămintului, culturii și artei, 
ocrotirii sănătății.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că rezul
tatele obținute in perioada 1981—1985 au creat o 
bază bună pentru trecerea țării noastre intr-o etapă 
nouă, superioară, de dezvoltare socialistă, pentru 
înfăptuirea cu succes a importantelor obiective eco- 
nomico-sociale prevăzute pe anul 1986 și întregul 
cincinal actual.

In același timp, Comitetul Politic Executiv a sub
liniat că realizările obținute in 1985 și in întregul 
cincinal puteau fi și mai bune dacă in toate dome
niile s-ar fi acționat cu întreaga răspundere pentru 
respectarea strictă a disciplinei de plan, pentru va
lorificarea deplină a potențialului tehnic și uman, a 
tuturor resurselor de care dispune economia națio
nală, pentru realizarea ritmică, integrală, a produc
ției planificate, pentru ridicarea întregii activități la 
un nivel superior de calitate și eficiență.

în legătură cu problemele și concluziile care s-au 
desprins din analiza îndeplinirii planului pe anul 
trecut și pe întregul cincinal 1981—1985, a luat 
cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tarul general al partidului. (Cuvintarea se publică 
alăturat).

In spiritul cerințelor și exigențelor formulate în 
cuvîntare de secretarul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, Comitetul Politic Execu
tiv a cerut guvernului, ministerelor, centralelor in
dustriale, întreprinderilor, organelor și organiza
țiilor de partid să ia de urgență măsurile ce se 
impun pentru a se asigura o îmbunătățire radicală 
a activității în toate domeniile, în scopul îndepli
nirii, în cele mai bune condiții, a prevederilor de 
plan pe 1986, a tuturor obiectivelor actualului 
cincinal.

în continuarea ședinței, Comitetul Politic Execu
tiv a analizat si aprobat PROPUNERILE CU PRI
VIRE LA DEZVOLTAREA COOPERĂRII ECONO
MICE ȘI TEHNICE ÎNTRE REPUBLICA SOCIA
LISTA ROMÂNIA ȘI CELELALTE ȚÂRI SOCIA
LISTE. Aceste propuneri au în vedere asigurarea 
unei baze stabile și de lungă durată a raporturilor 
economice cu toate țările socialiste și trecerea Ia o 
etapă calitativ superioară a colaborării reciproce, ân 
special prin stabilirea unor legături durabile în pro
ducție, pe calea realizării în colaborare de obiective 
complexe, precum și adincirii cooperării și speciali
zării, pe temeiul principiilor deplinei egalități în 
drepturi, respectării independenței și suveranității 
naționale, neamestecului în treburile interne, avan
tajului reciproc și întrajutorării tovărășești. Se 
urmărește, de asemenea, accelerarea colaborării 
tehnico-științifice în vederea realizării de instalații, 
echipamente și tehnologii de înalt nivel tehnic și 
calitativ, competitive pe piața mondială, destinate 
să asigure creșterea continuă a productivității mun
cii și eficienței economice, mecanizarea și automa
tizarea proceselor de producție, reducerea consumu
rilor de combustibili, energie, materii prime și 
materiale.

Comitetul Politic Executiv a cerut guvernului, 
ministerelor economice și organelor centrale de sin
teză să prezinte propuneri și să acționeze concret 
pentru realizarea de astfel de acțiuni.

♦
Comitetul Politic Executiv a soluționat de ase

menea, probleme curente ale activității de partid 
și de stat.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

Comunicatul despre care discu
tăm și Raportul cu privire la în
deplinirea planului pe 1985 și pe 
întregul cincinal 1981—1985 reflec
tă activitatea și rezultatele pe care 
le-am obținut în această perioadă. 
Fără îndoială că, pe ansamblu, și 
în cincinalul 1981—1985 am obți
nut o serie de rezultate importan
te în dezvoltarea economico-socia
lă, în înfăptuirea Programului 
partidului.

Am avut — după cum este bine 
cunoscut — și o serie de greutăți 
determinate de criza economică și 
de situația din economia mondială. 
Dar au fost și o serie de greutăți 
determinate de existența unor con
tradicții, a unor rămîneri în urmă 
în diferite sectoare, care au con
tribuit la apariția acestor contra
dicții, precum și unele lipsuri in 
activitatea diferitelor sectoare ale 
dezvoltării societății noastre.

In general, comparativ cu rezul
tatele obținute de alte state în dez
voltarea lor economico-socială, pu
tem aprecia că, în această perioa
dă, am obținut o serie de rezultate 
relativ bune. Dar, față de posibi
litățile pe care le avem și de ceea 
ce trebuia să realizăm — și puteam 
să realizăm — este necesar să sub
liniem și acum că nu putem fi pe 
deplin mulțumiți. îndeosebi nu 
putem fi mulțumiți cu rezultatele 
obținute în anul 1985. Fără îndo
ială că iarna deosebit de grea din 
1984—1985, seceta, condițiile cli
matice nefavorabile din anul tre
cut au avut o anumită influență 
asupra acestor rezultate. Au fost 
însă și o serie de greșeli și lipsuri 
legate de organizarea activității la 
începutul anului 1985. Chiar în 
condițiile iernii grele, puteam — 
și trebuia — să organizăm mai 
bine activitatea și, cu mai multă 
răspundere, am fi reușit să dimi
nuăm mult influențele nefavora
bile ale iernii. Desigur, în lunile 
următoare, pînă în septembrie, am 
reușit să recuperăm cea mai mare 
parte a pierderilor din lunile de 
iarnă — mă refer la industrie.

în luna septembrie am discutat, 
în Comitetul Politic Executiv, mă
surile ce trebuie luate pentru ca, 
în trimestrul IV, să asigurăm con
tinuarea dezvoltării în ritmul pe 
care l-am realizat în vară. Dar, 
trebuie să spunem deschis că gu
vernul — cu toate organele sale — 
nu a aplicat măsurile pe care le-am 
discutat în Comitetul Politic Exe
cutiv privind organizarea cores
punzătoare a activității de produc
ție, a schimburilor de lucru, astfel 
îneît să putem asigura desfășura
rea normală a activității. Neapli- 

carea acestor măsuri -a făcut ca, 
in luna octombrie, să avem iar re
zultate necorespunzătoare, sub cele 
pe care le-am obținut în lunile an
terioare. Acest lucru este cu totul, 
nejustificat și inadmisibil 1 Abia în 
a doua parte a lunii noiembrie și 
în decembrie am reușit să asigu
răm o dezvoltare relativ mai bună 
— dar nu corespunzătoare — pen
tru că nerealizările din octombrie, 
Ia metal și la o serie de materii 
prime, au avut o influență negativă 
și nu au putut fi recuperate.

Eu nu sînt mulțumit de poziția 
exprimată aici de unii din tovară
șii din guvern care au luat cuvîn- 
tul. Nu s-a înțeles că fiecare, acolo 
unde este pus să muncească, tre
buie să-și facă datoria așa cum se 
cere ! S-au adus multe justificări, 
mai cu seamă în ce privește re
zultatele necorespunzătoare din 
domeniul energetic, care s-ar fi 
datorat faptului că nu s-au reali
zat reparațiile, care trebuiau fă
cute pînă în luna septembrie. 
Dar, chiar în aceste împrejurări, 
avem obligația să luăm toate mă
surile — pe care, de altfel, le-am 
luat ulterior — ca aceste lipsuri 
să nu afecteze întreaga activitate 
economică. Desigur, prin măsurile 
pe care le-am luat, am reușit ca, 
în luna noiembrie, să redresăm si
tuația și să obținem o anumită 
creștere a producției. De asemenea, 
lipsurile în ce privește realizarea 
producției în metalurgie, în chimie 
și în alte domenii au avut in
fluență negativă în îndeplinirea cu 
bune rezultate a planului de dez
voltare economică. Nu se poate 
admite și nu este normală o ase
menea poziție în activitatea eco
nomical Vreau să spun foarte des
chis, în această ședință a Comite
tului Politic Executiv, că nu se pot 
admite asemenea stări de lucruri ! 
Desigur, cu toții purtăm răspunde
rea pentru că s-a întîmplat acest 
lucru. Dar. tovarășii care aveau 
sarcina să asigure. în această pe
rioadă, buna desfășurare a activi
tății au o mare răspundere pentru 
toate aceste neajunsuri. Nu trebuia 
să admitem să se ajungă la această 
situație! A trebuit să facem, in 
această privință, ceva eforturi — și 
facem și acum. Dar, prin măsurile 
pe care le-am luat, asigurăm, în 
condițiile respectării consumurilor 
stabilite, o desfășurare relativ nor
mală a întregii activități — și 
aceasta o dovedesc rezultatele din 
luna ianuarie a acestui an. cînd pe 
total am îndeplinit planul, chiar cu 
o mică depășire — nu cît doream, 
dar cu o depășire de 400 de mili
oane lei. Tn afară de Ministerul In

dustriei Construcțiilor de Mașini și 
Ministerul Industriei Ușoare, care 
au lucrat nesatisfăcător și în luna 
ianuarie și nu au realizat planul, 
în rest toate celelalte ministere 
și-au depășit planul și chiar sarci
nile suplimentare. Realizările pe 
care unele ministere — cu excepția 
celor două — le-au obținut în luna 
ianuarie arată posibilitățile care 
există pentru îndeplinirea în bune 
condiții a planului pe acest an.

Insist asupra acestor probleme 
pentru că este necesar să nu se 
mai repete, sub nici o formă, ase
menea stări de lucruri în condu
cerea economiei.

A doua problemă este cea a ex
portului. Avem un volum mare de 
export in cincinalul trecut. Dar 
condițiile de prețuri pe piața in
ternațională ne-au diminuat aceste 
exporturi cu circa 5—6 miliarde de 
dolari. Normal, trebuia ca chiar în 
condițiile menținerii prețurilor din 
cincinalul 1976—1980 să putem ob
ține în plus 5—6 miliarde dolari, la 
cantitatea de produse exportate în 
cincinalul 1981—1985. Aceasta ara
tă, pe de o parte, situația din eco
nomia mondială, dar și practica 
marilor puteri imperialiste, a capi
talului financiar, a monopolurilor 
transnaționale, care duc o politică 
deliberată de exploatare și asupri
re neocolonială a țărilor în curs de 
dezvoltare. Pierderile pe care le-am 
avut, pe această cale, se resimt 
puternic în economia națională, în 
creșterea venitului național și au 
influențe generale asupra mijloa
celor de dezvoltare și de ridicare 
a nivelului de trai. Asemenea con
secințe negative se reflectă, după 
cum este bine cunoscut, în situația 
majorității statelor lumii, practic a 
tuturor țărilor în curs de dezvol
tare. în 1985, situația acestor țări 
s-a înrăutățit considerabil, tocmai 
ca rezultat al unei asemenea poli
tici. Aceasta necesită să se acțio
neze cu toată hotărirea pentru a 
determina o schimbare radicală a 
situației din economia mondială, 
pentru o nouă ordine economică, 
pentru rezolvarea problemei dato
riilor externe, pentru raporturi 
echitabile, de egalitate între state 
și pentru înlăturarea politicii de 
jaf neocolonial pe care o practică 
îndeosebi marile țări capitaliste, 
monopolurile imperialiste, capita
lul financiar și bancar.

Lichidarea acestei stări de lu
cruri necesită eforturi serioase, 
intensificarea activității pentru 
schimbarea cît mai rapidă și ra
dicală a situației create în econo
mia mondială, în sistemul finan
ciar internațional. Și trebuie să ne 

angajăm cu toată hotărirea în 
această activitate 1

Dar există și o serie de neajun
suri care se datoresc lipsurilor 
existente în activitatea noastră de 
comerț exterior, în îndeplinirea 
programelor de ridicare a nivelu
lui tehnic, a calității, și de valo
rificare superioară a materiilor 
prime și materialelor pentru pro
ducția destinată exportului. Chiar 
și în aceste zile am discutat că 
sînt produse unde putem să valo
rificăm de cîteva ori mai bine ma
teriile prime și munca depusă, prin 
punerea lor în valoare — iar pen
tru aceasta avem capacități de 
producție, avem tehnologii. Deci, 
o parte din pierderile pe care le 
avem în comerțul exterior se da
toresc slabei activități pentru în
făptuirea programelor și a măsu
rilor de valorificare superioară a 
materiilor prime, a muncii. Tre
buie să tragem toate concluziile șL' 
să acționăm pentru a lichida cu 
desăvîrșire aceste stări de lucruri 
— care depind de noi — pentru 
îmbunătățirea activității de pro
ducție și de comerț exterior !

în 1985, deși avem o balanță 
excedentară, ea este totuși sub 
ceea ce ne-am propus, datorită, 
într-o măsură însemnată, atît cau
zelor din economia mondială de 
care am vorbit, cît și faptului că 
nu am realizat în întregime pro
gramul de export.

Trebuie să înțelegem că. de fapt, 
aceste stări de lucruri negative 
care au existat în activitatea de 
comerț exterior ne-au creat $1 ne 
creează greutăți foarte mari în 
dezvoltarea economiei — șl nu pot 
fi admise. în continuare, sub nici 
o formă !

Am discutat zilele acestea, legat 
de planul pe luna ianuarie, proble
mele pe care le avem în acest an 
și am stabilit un șir de măsuri. 
Urmează să discutăm, în continua
re, cum să aplicăm aceste măsuri 
pentru a lichida nerealizările Ia 
export pe luna ianuarie și a asi
gura înfăptuirea, în bune condi
ții. a programului, a tuturor 
sarcinilor pe care le avem în acest 
domeniu. Dar este necesar să se 
tragă concluziile corespunzătoare 
de către fiecare tovarăș. Trebuie 
să înțelegem că nu ne mai putem 
mulțumi cu declarații, cu faptul 
că unii tovarăși spun : „recunosc 
că sînt vinovat, recunosc că nu am 
făcut aceasta". Nu putem conduce 
economia cu asemenea poziții ! 
Trebuie înțeles o dată că, fiecare 
unde este pus, unde i s-a încredin-
(Continnare in pag. a III-a)

-------- --------  COMUNICAT -----------------
cu privire la îndeplinirea Planului național unic de dezvoltare economico-socială 
a Republicii Socialiste România pe anul 1985 și pe întregul cincinal 1981-1985
în perioada 1981—1985, Republica Socia

listă România a obținut rezultate însem
nate în înfăptuirea obiectivelor și sarcini
lor fundamentale ale dezvoltării econo- 
mico-sociale stabilite de Congresul al 
XII-lea și Conferința Națională ale parti
dului, in realizarea unei etape importante 
a Programului de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și de înain
tare spre comunism în țara noastră.

în toată această etapă, la dezvoltarea eco
nomiei naționale, la elaborarea și înfăptui
rea întregii politici a partidului și statului 
nostru bazată pe aplicarea principiilor și 
adevărurilor general valabile ale socialis
mului științific la condițiile concrete ale 
României, un rol hotăritor a avut tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, președintele Republicii, care a 
desfășurat permanent o activitate nova
toare, profund științifică și revoluționară 
pentru soluționarea problemelor cardinale 
ale creșterii economice în ritm susținut, 
pentru progresul continuu al societății ro
mânești.

în cel de-al 7-lea cincinal, clasa munci
toare, țărănimea, intelectualitatea, toți ce
tățenii patriei fără deosebire de naționa
litate, strîns uniți în jurul partidului, al 
secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, au desfășurat o activi
tate susținută pentru realizarea prevede
rilor de plan, obținind succese remarcabile 
în dezvoltarea economico-socială a patriei, 
ceea ce reflectă forța creatoare a întregului 
popor, hotărirea sa de a traduce neabătut 
în viață mărețele obiective ale politicii 
științifice a Partidului Comunist Româri.

Anul 1985, ultimul din cincinalul 1981— 
1985, a marcat împlinirea a două decenii 
de la Congresul al IX-lea al partidului, 
eveniment de o importanță covîrșitoare in 
istoria contemporană a patriei, cînd, prin 
voința unanimă a comuniștilor, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost ales în fruntea 
partidului. în cei 20 de ani, perioadă care 
se înscrie ca cea mai bogată în înfăptuiri 
din istoria patriei noastre, pe care pe drept 
cuvînt întregul nostru popor o numește cu 

dragoste și rpîndrie EPOCA CEAUȘESCU, 
întreaga societate românească y cunoscut 
un curs dinamic, concretizat în dezvolta
rea rapidă a forțelor de producție, perfec
ționarea continuă a organizării și conduce
rii societății, a relațiilor sociale, a tuturor 
domeniilor de activitate.

Sub conducerea înțeleaptă a secretarului 
genera] al partidului, președintele Repu
blicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, grație 
aleselor sale virtuți de om politic și de 
stat, cutezanței și pasiunii revoluționare, 
patriotismului înflăcărat, neasemuitei clar- 
viziuni in tot ce înfăptuiește, în această 
perioadă s-au accelerat progresul noii orin
duiri, edificarea unei economii moderne 
și eficiente, care plasează România pe un 
loc demn in cadrul națiunilor lumii.

în cincinalul 1981—1985, cu toate condi
țiile grele economice internaționale și ale 
existenței unor contradicții interne în 
dezvoltarea unor sectoare ale economiei 
naționale, s-a asigurat înfăptuirea progra
melor de ridicare a patriei noastre pe noi 
trepte de progres și civilizație. Industria, 
factor de accelerare a creșterii întregii 
economii naționale, a continuat să se dez
volte, iar agricultura, a doua ramură de 
bază a economiei, a avut o contribuție tot 
mai mare la satisfacerea cerințelor de 
consum ale populației, la aprovizionarea 
industriei cu materii prime, precum și Ia 
acoperirea altor nevoi.

Dezvoltarea economiei și creșterea nive
lului tehnic și calitativ al produselor au 
asigurat participarea mai activă a Româ
niei la diviziunea internațională a mun
cii ; s-au extins relațiile de cooperare șl 
colaborare economică și tehnico-științifică 
cu țările membre ale C.A.E.R., cu toate 
țările socialiste, cu țările in curs de dez
voltare, cu toate statele lumii — com
ponente importante ale politicii generale 
a partidului și statului nostru de pace, 
prietenie și solidaritate internațională. O 
realizare importantă a cincinalului 1981— 
1985 este asigurarea unei balanțe comer
ciale active, care a permis reducerea sub
stanțială a datoriei externe.

Creșterea economică în această perioadă 
a fost fundamentată pe sporirea aportu
lui științei și extinderea progresului tehnic 
in toate sectoarele de activitate, potrivit 
programelor elaborate sub conducerea 
directă a tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, prim viceprim- 
ministru ai guvernului, președintele Con
siliului Național al Științei și învățămîn- 
tului. Succese importante s-au obținut, 
de asemenea, în domeniul invățămintului 
și culturii — factor de însemnătate de
osebită pentru progresul general ai patriei 
noastre socialiste.

Producția industrială — mid. lei
— valoarea producției nete
— valoarea producției-marfă 

Producția globală agricolă —
mid. lei

Volumul total al mărfurilor 
transportate — mii, tone

Volumul total al investițiilor din 
economia națională-mld. lei 

Volumul total al comerțului 
exterior — mid. lei
— export - total - mid, lei
— import - total — mid. lei 

Productivitatea muncii pe o
persoană :
— in industria republicană 

(calculată pe baza pro
ducției-marfă) - mii lei

Dezvoltarea și modernizarea forțelor de 
producție, a potențialului economic au 
permis sporirea in continuare a venitului 
național și a avuției naționale, au asigu
rat ridicarea bunăstării materiale și 
spirituale a întregului popor, au condus 
la profunde transformări în întreaga so
cietate, Ia întărirea forței economice și 
prestigiului politic al României socialiste, 
a independenței și suveranității naționale.

Rezultatele obținute în dezvoltarea eco
nomico-socială sint reflectate în dinamica 
principalilor indicatori :

Anul 1985 Ritmul
Realizări *n Procen*e față mediu anual 

ia or de realizări de creștere
•------------------------ 1981-1985
1984 1980 - % -

— in construcții-montaj (cal
culată pe baza produc-
ției globale) - mii lei 

— in transporturi feroviare
244,7 107,5 129,5 5,3

(calculată pe baza veni
turilor brute) — mii lei 125,9 103,4 117,2 3.2

Cheltuieli totale la 1000 lei
producție-marfâ in industria 
republicană — lei 857,2 100,0 96,9 -0,6

Venitul național — mid. lei 
Numărul personalului muncitor

750,8 105,9 124,1 4,4

— mii
Veniturile bănești ale popu-

7 661 101,0 104,4 0,9

lației de la sectorul socia
list — mid. lei

/
375,8 104,0 134,3 6,1

Dinamica retribuției reale 
Dinamica veniturilor reale ale

108

țărănimii provenite din mun
ca în cooperativele agricole
de producție și gospodării
le personale, pe o persoană
activă

Desfacerile de mărfuri cu a-
112

mănuntul prin comerțul so
cialist — mid. lei 277,1 101,8 108,7 1,7

Cheltuieli pentru acțiuni so-
cial-culturale de la bugetul 
de stat — mid. lei 90,4 104,1 127,3 4,9

Locuințe noi construite — mii 105,6 (706,7 în perioada 1981-1985)

*) 1981—1985 fată de perioada 1976—1980
NOTA : Datele valorice din Comunicat tint prezentate In preturile curente ale anu

lui 1985, iar dinamicile sînt calculate in condiții metodologice ți de prețuri comparabile.

374,8 104,9 128,7 5,2
1 221,1 104,9 121,6 4,0

225,6 100,1 110,2 1) 2,0 1)

2 536,1 100,3 115,1 2,9

246,4 101,6 106,6 i) 1,3 ’)

340,7 100,6 125,6 1) 4,7 1)
192,3 97,0 146,5 8,0 1)
148,4 105,7 106,7 1) 1,31)

363,1 105,0 115,4 2,9 (Continuare in pag. a lî-a)
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cu privire la îndeplinirea Planului național unic de dezvoltare economico-socialâ <

a Republicii Socialiste România pe anul
(Urmare din pag. I)

reprezintă o peri- 
cuceririlor realizate 
cînd economia ro-

Cincinalul 1981—1985 
oadă de consolidare ă 
în deceniul 1971—1980, 
mânească a înaintat pe un front larg în 
înfăptuirea obiectivelor strategice de dez
voltare economică și socială a patriei.

înfăptuirea unui amplu program de in
vestiții, creșterea în continuare a forțelor 
de producție, punerea în funcțiune de noi 
și importante capacități de producție au 
condus la sporirea substanțială a fonduri
lor fixe din economia națională care au 
ajuns în 1985 la circa 2 780 miliarde lei, 
față de 1 864 miliarde lei în 1980. S-au 
realizat grandioase construcții de impor
tanță națională, cum sint Canalul Dunăre 
— Marea Neagră și noile tronsoane ale 
metroului din București — monumentale 
opere de artă inginerească, expresie a in
teligenței și creativității poporului român, 
hidrocentrala Porțile de Fier II, combina
tele chimice de la Midia și Giurgiu.

Creșterea producției In industrie, agricul
tură și celelalte ramuri ale economiei na
ționale, sporirea eficienței și evoluția pre
țurilor în limitele planificate au condus la 
consolidarea finanțelor țării, la stabilitatea 
monedei naționale.

Pe baza succeselor obținute In creșterea 
producției materiaîe și a eficienței acesteia, 
venitul național a sporit in anul 1985 cu 
24,1 la sută față de anul 1980, asigurîndu-se 
resursele necesare pentru fondul național 
de dezvoltare economico-sPcială și pentru 
îmbunătățirea nivelului de trai al popu
lației. S-au alocat fonduri importante pen
tru construcția de locuințe și echiparea 
tehnico-edilitară a localităților, pentru dez
voltarea bazei materiale a invățămintului, 
culturii, artei, sănătății și sportului.

S-au adoptat o serie de măsuri privind 
perfecționarea activității organelor statului, 
a conducerii vieții economico-sociale și s-a 
asigurat aplicarea fermă a principiilor au- 
toconducerii, autogestiunll și autofinanțării 
activității economice.

Fibre si fire artificiale șl sintetice 
îngrășăminte chimice (100% SA) 
Medicamente pentru uz uman 
Ciment (echiv. 80% clincher) . 
Mobilier din lemn
Țesături
Produse tricotate
Confecții textile 
încălțăminte
Carne si preparate din carne
Pește
Lapte de consum — total
Unt
Zahăr

1 IV<

mii tone

>3 Șl
257,2

pe
125,0

mii tone 3 096,5 126,3
mid. lei 5,2 135,6
mii. tona 12,2 78,4
mid. lei 17,5 110,9
mii. mp 1 200,8 104,1
mid. lei 18,3 144,4
mid. lei 47,0 150,5
mil. per. 117,2 102,1
mii tone 2 066,3 107,5
mii tone 260,1 137,8
mii hl 28 489,0 105,0
mii tone 47,0 135,6
mii tone 582,0 114,3

întregul cincinal 1981-1985
de noi perimetre, fără a se asigura cură
țirea și predarea Ia termenele stabilite a 
parchetelor, nerealizîndu-se sporul normal 
de masă lemnoasă,

tn DOMENIUL GOSPODĂRIRII APE
LOR, in cincinalul 1981—1985 s-au realizat 
lacuri de acumulare cu folosință complexă 
cu un volum de 1 447 milioane mc, lucrări

de regularizări de albii, apărări și. consoli
dări de maluri ale cursurilor de apă pe o 
lungime de 1 505 km, precum și îndiguiri 
și supraînălțări de diguri pe o distanță de 
1 195 km, care asigură apărarea de inunda
ții a unor centre populate, obiective social- 
economice și a unei suprafețe de 148 mii 
hectare terenuri agricole.

V. Transporturi și telecomunicații

I. Cercetarea științifică, dezvoltarea
tehnologică și introducerea

progresului tehnic
Corespunzător Programului-directivă de 

cercetare științifică, dezvoltare tehnologi
că și de introducere â progresului tehnic, 
aprobat de Congresul al XII-lea și actuali
zat de Conferința Națională a partidului 
din 19p2, in cincinalul 1981—1985 activitatea 
din aceste domenii a fost orientată spre 
lărgirea și consolidarea bazei proprii de 
materii prime și resurse energetice, moder
nizarea agriculturii, afirmarea factorilor ca
litativi ai dezvoltării intensive a economiei 
— creșterea productivității muncii, a 
nivelului tehnic și calitativ al produselor, 
diminuarea consumurilor de materii prime, 
materiale, combustibil și energie, valorifi
carea lor superioară, reducerea costurilor 
de producție și investiții, sporirea generală 
a eficienței economice.

în perioada 1981—1985. cercetarea știin
țifică și dezvoltarea tehnologică au con
tribuit la realizarea și introducerea in pro
ducție a 16 000 tipuri noi și modernizate 
de mașini, utilaje, aparate și instalații cu 
caracteristici superioare, a peste 2 900 ma
teriale și peste 2 000 bunuri de consum. 
Ponderea produselor noi și modernizate 
puse în fabricație de la începutul cinci
nalului în producția-marfă a ramurilor pre
lucrătoare ale industriei republicane a re
prezentat aproape 47 la sută in 1985. de- 
pășlndu-se prevederile planului in acest do
meniu. Au fost aplicate circa 6 200 tehno
logii noi și modernizate, precum și noi 
sisteme de mecanizare și automatizare, în
deosebi în ramurile chimie, metalurgie, in
dustria de utilaj greu, construcțiile de ma
șini. industria electrotehnică si electroni
că. extractivă si a materialelor de con
strucții. industria ușoară.

O importanță deosebită revine înfăptui
rii obiectivelor prevăzute în programele 
speciale de dezvoltare a ramurilor de virf, 
cu precădere în industria aeronautică, chi
mia polimerilor și a sintezelor fine. Au 
fost realizate noi materiale pentru indus
tria electrotehnică, electronică și microelec
tronică : s-a accentuat valorificarea com
plexă a resurselor minerale cu conținut scă
zut în substanțe utile și s-au extins fora
jul de mare adincime si forajul marin ; 
S-a dezvoltat chimizarea superioară a ți
țeiului si gazului metan ; s-a extins uti
lizarea surselor noi si refolosibile de ener
gie. S-au obținut o serie de realizări ut 
perfecționarea tehnologiilor ce concură la 
creșterea gradului de scoatere si folosi
re a metalelor, valorificarea complexă a 
zgurilor de furnal, a șisturilor bituminoa
se. prelucrarea minereurilor și metalelor 
primare, pentru obținerea de metale pure 
și aliaje cu calități si valoare ridicată, pre
cum si a tehnologiilor de chimizare si va
lorificare mai bună a lemnului, a mate
riilor prime agricole. Au fost, totodată, so
luționate numeroase obiective care conduc

la reducerea importurilor. ■ consumurilor 
de materii prime, materiale, combustibil și 
energie, la creșterea gradului de utilizare 
a tonei de material supus prelucrării și 
diminuarea greutății fizice a produselor. 
S-au obținut, de asemenea, progrese in 
realizarea programelor de automatizare sl 
electronizare a proceselor de producție. Pe 
seama progresului tehnic s-a asigurat cir
ca 52 la sută din sporul de productivitate 
a muncii realizat în cincinalul 1981—1985.

A fost intensificată activitatea de tipi
zare și standardizare în domeniul produ
selor, tehnologiilor și construcțiilor, asi- 
gurindu-se pe această bază reducerea în 
continuare a sortotipodimensiunllor de 
materiale, piese, subansamble, produse, în 
special în construcția de mașini, industria 
chimică șl alte ramuri. S-a acționat pen
tru normarea mai riguroasă a consumuri
lor de materii prime, materiale, combus
tibil și energie în toate sectoarele de ac
tivitate.

în agricultură, prin extinderea reali
zărilor avansate ale agronomiei și biolo
giei, cercetarea științifică a acționat pen
tru sporirea potențialului productiv și va
lorificarea superioară a fondului funciar, 
introducerea în cultură de noi soiuri și 
hibrizi de cereale, plante tehnice, legume 
și fructe, cu randament ridicat, realizarea 
de rase noi de animale, da mare produc
tivitate.

S-au extins cercetările medicale, avînd 
ca obiective îmbunătățirea stării de sănă
tate a populației, asigurarea unei dina
mici demografice corespunzătoare și pro
tecția mediului înconjurător.

S-a accentuat dezvoltarea cercetărilor 
fundamentale, de perspectivă, In matema
tică. fizică, chimie, biologie, precum și în 
științele tehnice, în lumina celor mai re
cente tendințe ale revoluției tehnico-știin- 
țifice. S-au amplificat cercetările econo
mice și social-politice.

în perioada 1981—1985 s-a lărgit activi
tatea de cooperare tehnlco-științifică a 
României cu alte țări, îmbunătățindu-se 
orientarea acesteia în corelare strînsă cu 
obiectivele cooperării economice.

Finalizarea, conform planului. In ac
tualul cincinal, a numeroase obiective de 
cercetare științifică, dezvoltare tehnologică 
și progres tehnic abordate în 1981—1985, 
realizarea orientărilor și prevederilor sta
bilite de primul Congres al științei și în- 
vățămîntului vor spori contribuția științei 
și tehnologiei naționale la înfăptuirea pro
gramelor de dezvoltare multilaterală a 
țării aprobate de Congresul al XIII-Iea, 
vor accelera trecerea la o nouă calitate 
a muncii și vieții in patria noastră, spo
rind. totodată, competitivitatea României 
în diviziunea internațională a muncii, 
schimbul de valori materiale

în concordanță cu prevederile de dezvol
tare a economiei naționale au continuat și 
s-au intensificat eforturile pentru lărgirea 
bazei proprii de materii prime și resurse 
energetice primare.

în ansamblul resurselor*  de energie pri
mară o creștere mai accentuată s-a înre
gistrat la cărbune de la 35,2 milioane tone 
în 1980 la 46,6 milioane tone 
a ajuns să reprezinte 17,2 Ia 
talul acestor resurse.

în INDUSTRIA ENERGIEI____ _____
SI TERMICE au. fost date în funcțiune noi 
centrale electrice si s-a extins capacitatea 
celor existente, puterea instalată alungind 
la finele anului 1985 la aproape 20 000 MW, 
cu circa 22 la sută mai mare decit la sflrși- 
tul anului 1980. Producția de energie elec
trică a fost de 71,8 miliarde kWh in 1985, 
din care 19,9 miliarde kWh s-a realizat . 
pe bază de cărbune.

în INDUSTRIA METALURGICA, pro
ducția a sporit în anul 1985 cu 11,1 Ia sută 
față de 1980. S-a realizat cu 4,7 la sută 
mai mult otel decit în anul 1980. într-o 
structură complexă, diversificată si cu efi
cientă sporită, revenind pe locuitor 607 kg, 
ceea ce situează tara noastră în rîndul 
statelor cu o puternică industrie metalur
gică ; producția de oțeluri aliate și supe
rior aliate a crescut cu 20,1 la sută față de 
1980.

în INDUSTRIA CONSTRUCȚIILOR DE 
MAȘINI, concomitent cu sporirea produc
ției cu 31,0 la sută în perioada 1981—1985, 
s-a adîncit procesul de îmbunătățire a 
structurii calității producției. Față de anul 
1980. producția de mijloace electronice de 
automatizare, tehnică de calcul pentru con
ducerea proceselor industriale, componen
te electronice, mecanică fină, masini-unel- 
te. agregat și specializate a crescut de 
1.5—2 ori. Industria construcțiilor de ma
șini este astăzi capabilă să rezolve cele 
mai complexe probleme tehnice, asigurind 
peste 90 la sută din volumul de mașini și 
instalații necesare economiei naționale, a- 
ducindu-și. totodată, un aport Însemnat 
la dezvoltarea exportului.

în INDUSTRIA CHIMICĂ, In anii cinci
nalului. producția a sporit cu 20.5 la sută 
avînd loc importante modificări calitative, 
concretizate în dezvoltarea chimiei fine și 
de mic tonaj. în realizarea materialelor 
speciale pentru electronică, unor noi sor
timente de copolimeri acrilici, auxiliari 
pentru industria textilă și de pielărie, sin
teze noi de medicamente, colorant!, lacuri, 
vopsele, insecticide pentru agricultură.

S-a dezvoltat, tn continuare. Industria 
petrochimică, ponderea acesteia în totalul 
producției chimice majorindu-se substan
țial. în această perioadă a început pro
ducția unor noi sortimente superioare, ca 
spre exemplu: noi tipuri de anvelope, polie
tilenă semiconductoare, catalizatori pentru 
sinteza ciclohexilaminei, erbicide selective 
pentru culturi de cereale, folii din p.v.c.

in 1985, care 
sută din to-

ELECTRICE

deștinate fabricării articolelor pneumatice, 
noi sortimente de cauciucuri nitrilice.

în INDUSTRIA MATERIALELOR DE 
CONSTRUCȚII s-a realizat o largă diver
sificare sortimentală, au fost introduse in 
fabricație cimenturi de mărci superioare, 
materiale ușoare pentru zidărie prin utili
zarea tufurilor vulcanice, calcarelor moi și 
altor resurse ieftine.

în INDUSTRIA EXPLOATĂRII ȘI PRE
LUCRĂRII LEMNULUI în anul 1985 pro
ducția a crescut cu 15,6 la sută față de anul 
1980, in timp ce masa lemnoasă utilizată a 
sporit cu 11,2 la sută. S-a diversificat pro
ducția de mobilă, fiind realizate sortimente 
noi, calitativ superioare și cu un grad de 
funcționalitate ridicat.

în INDUSTRIA BUNURILOR DE CON
SUM, accentul a fost pus pe valorificarea 
materiilor prime din țară, acționîndu-se cu 
mai mare operativitate pentru lărgirea și 
diversificarea gamei sortimentale a produc
ției, îmbunătățirea calității produselor co
respunzător cerințelor de consum ale popu
lației.

INDUSTRIA MICA a realizat o produc- 
țle-marfă cu 63,3 la sută mai mare față de 
anul 1980, contribuind la valorificarea supe
rioară a materiilor prime locale, resurselor 
agricole și subproduselor industriale, pre
cum și la aprovizionarea mai bună a popu
lației cu bunuri de consum și articole de uz 
gospodăresc.

în cursul cincinalului, la unele produse 
industriale s-au înregistrat nerealizări față 
de prevederile planificate. Planul nu a fost 
Îndeplinit la unele materii prime de bază. 
In principal ca urmare a activității neco
respunzătoare a unor combinate miniere, 
centrale industriale și trusturi de foraj ex
tracție, care nu au acționat cu fermitate 
pentru folosirea deplină a potențialului 
existent, desfășurarea normală a procesu
lui de producție, pentru întărirea ordinii și 
disciplinei. S-au înregistrat mari neieali- 
zări la producția de energie electrică pe 
bază de cărbune, datorită în special nepu- 
nerli în funcțiune la termenele planificate a 
unor agregate energetice, efectuării neco
respunzătoare a reparațiilor și întreținerii 
utilajelor energetice, livrării neritmice și de 
calitate inferioară a cărbunelui, fapt ce a 
condus la greutăți tn aprovizionarea cu 
energie electrică și termică a economiei 
naționale.

în industria prelucrătoare, conducerile 
ministerelor și consiliile oamenilor muncii 
din centrale și întreprinderi nu au acționat 
în toate cazurile cu întreaga răspundere 
pentru îndeplinirea sarcinilor pe care le-au 
avut privind punerea in funcțiune a noilor 
capacități de producție și atingerea para
metrilor proiectați la termenele stabilite, 
respectarea programelor de reparații, uti
lizarea deplină a mașinilor, agregatelor șt 
instalațiilor, ridicarea nivelului tehnic și 
calitativ al producției, asimilarea de noi 
produse și tehnologii, organizarea rațională 
a producției și a muncii.

în cincinalul 1981—1985, transporturile și 
telecomunicațiile s-au dezvoltat și moder
nizat in concordanță cu cerințele economiei 
și ale populației.

Volumul total al mărfurilor transportate 
în cincinalul 1981—1985 a fost de 12 230 mi
lioane tone, din care 1 397 milioane tone pe 
calea ferată, 10 554 milioane tone cu auto
vehicule, 101 milioane tone cu flota mariti
mă și 78 milioane tone cu flota fluvială.

Transportul feroviar a fost dotat în aceas
tă perioadă cu 357 locomotive diesel și elec
trice, 13,7 mii vagoane de marfă (în echi
valent vagoane cu 4 osii), 1 022 vagoane de 
călători și alte mijloace. La sfîrșitul anului 
1985, liniile electrificate însumau 3 427 km, 
iar tracțiunea electrică reprezenta 62,9 la 
sută in totalul tracțiunii, față de 2 367 km 
și, respectiv, 34,4 la sută în anul 1980.

Au fost modernizate și s-au aplicat îm- 
brăcăminți asfaltice ușoare pe o lungime 
de 2 027 km drumuri și a început construc
ția autostrăzii București—Constanța. Me-

troul din București a asigurat transportul 
în acest cincinal a aproape 350 milioane 
călători.

Volumul mărfurilor transportate pe cale 
fluvială a crescut in 1985 cu aproape 50 Ia 
sută față de anul 1980.

S-a mărit capacitatea de transport a flo
tei comerciale maritime cu 1811,4 mii tdw, 
ajungînd la sfîrșitul anului 1985 la 4 387,3 
mii tdw, de 1,7 ori mal mare decit în anul 
1980. A sporit capacitatea portului Constan
ta și a celorlalte porturi maritim-fluviale.

Transportul aerian a fost dotat cu noi 
aeronave moderne de capacități și viteze 
sporite, între care aeronave „Rombac“.

în activitatea de transport in ultimii cinci 
ani s-au manifestat o serie de neajunsuri 
mai ales în ce privește exploatarea mij
loacelor din dotare care au determinat 
neasigurarea la timp a unor transporturi.

Volumul activității de poștă și telecomu
nicații a crescut in anul 1985 cu 38,7 la sută 
față de anul 1980.
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și spirituale.

II. Industria
Dezvoltarea industriei a avut un rol de

terminant în dinamizarea tuturor ramuri
lor și sectoarelor de activitate, în promo
varea puternică a progresului științific și 
tehnic, în accentuarea laturilor intensive 
ale creșterii economice, în făurirea și con
solidarea societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

în perioada 1981—1985 a crescut capaci
tatea de producție a industriei prin pune
rea în funcțiune de noi obiective și rea
lizarea de importante lucrări de moder
nizări șl reutilări ale capacităților exis
tente.

o producție- 
mai mare cu

în anul 1985 s-a realizat 
marfă de 1 221,1 miliarde lei,
21,6 Ia sută decît cea obținută în 1980 și 
cu 4,9 la sută față de 1984. Producția in
dustrială realizată In anul 1985 reprezintă, 
practic, întreaga producție obținută în pe
rioada 1950—1964.

Ca urmare, industria și-a consolidat po
ziția de ramură conducătoare în economie, 
participarea acestei ramuri la crearea ve
nitului național sporind de la 58,6 la sută 
In 1980, la peste 60 la «ută în 1985.

în cincinalul 1981—1985, In agricultură 
s-a dezvoltat șl modernizat baza tehnico- 
materială prin dotarea cu mașini și utilaje, 
s-a asigurat o folosire mai eficientă a fon
dului fu'nciar, au fost introduse noi tehno
logii In cultura plantelor și creșterea ani
malelor, s-a îmbunătățit organizarea mun
cii și producției, obținîndu-se sporuri în
semnate de produse agricole vegetale și 
animale. în această perioadă agricultura a 
fost dotată cu 86,4 mii tractoare agricole, 
26,7 mii combine pentru recoltat cereale, 
precum și cu alte mașini și utilaje agri
cole modernizate care execută un volum 
sporit și diversificat de lucrări. La sfîrșitul 
anului 1985, agricultura dispunea de circa 
184 mii tractoare și 65 mii combine pentru 
recoltat cereale. în prezent lucrările de arat, 
semănat, recoltat cereale păioase, floarea- 
soarelui și soia se efectuează mecanizat în 
totalitate; s-a extins mecanizarea tn 
horticultura, legumicultura șt zootehnie.

în vederea asigurării unor producții agri-

III. Agricultura

z
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cole sigure și stabile, s-a Intensificat rea
lizarea programului de îmbunătățiri fun
ciare ; in perioada 1981—1985 a fost ame
najată pentru irigat o suprafață de 706,7 
mii hectare ; s-au executat lucrări de 
desecări pe 519,9 mii hectare și de comba
tere a eroziunii solului pe 611,2 mii hectare. 
Suprafața totală amenajată pentru irigat a 
ajuns la sfîrșitul anului 1985 la 2 956,3 mii 
hectare, cea ameliorată 
desecări la 
fața pe 
combaterea 

în cursul 
cultura a 
șăminte chimice (100 Ia 
activă), cu 694.5 mii tone mai mult decît 
in perioada 1976—1980 și alte
pentru combaterea dăunătorilor.

Producția vegetală obținută 
1985 la principalele culturi, 
tiv cu realizările din anul 1980, se prezintă 
astfel ;

prin lucrări de 
2 948,8 mii hectare, iar supra- 
care s-au executat lucrări de 
eroziunii la 2 095,5 mii hectare, 
cincinalului 1981—1985 agri- 
primit 7 062,2 mii tone îngră- 

sută substanță
materiale

in anul 
compara-

Dinamica producției industriale realizate 
se prezintă astfel :

pe principalele ramuri, tn anii cincinalului.

* Anal 1985 
In procente 
față de 1980

Ritmul mediu anual 
de creștere 

1981—1985 — %

Industrie — total 121,6 4,0
din care :

Industria extractivă 113,8 2,6
Energie electrică și termică 114,9 2,9
Metalurgia 111,1 2.1
Construcții de mașini și prelucrarea

metalelor 131.0 5,6
Industria chimică 120,5 3,8
Materiale de construcții 108,2 1.8
Prelucrarea lemnului

(inclusiv exploatarea) 115,6 3,0
Industria bunurilor de consum 120,1 3,8

La principalele produsa industriale s-au realizat următoarele niveluri de producție:

Realizări 1985 
— mii tone —

1985 față de 1980
— în procente —

Cereale boabe — total 23 048. 114,1
Leguminoase boabe — total 296 284,5
Sfeclă de zahăr 6 446 115,9
Floarea-soarelui și rapiță 745 89,2
Cartofi de toamnă 6 683 181,8
Legume de cîmp 6 162 173,1
Fructe 2 093 147,8

VI. Investiții construcții
Hz»

U?

Programul de investiții realizat in cinci
nalul 1981—1985, potrivit orientărilor adop
tate de Congresul al XII-lea al partidului, 
a asigurat lărgirea bazei tehnico-materiale 
a activităților productive și social-culturale, 
extinderea progresului tehnic și moderni
zarea industriei, agriculturii și celorlalte 
ramuri ale economiei naționale, amplasarea 
rațională a forțelor de producție pe intreg 
teritoriul patriei noastre, dezvoltarea echi
librată a tuturor zonelor, sistematizarea și

modernizarea rețelei de localități urbane și 
rurale.

Volumul investițiilor realizate In econo
mia națională în perioada 1981—1985 este 
mai mare cu 6,6 la sută față de cincinalul 
anterior și de 1,8 ori față de cincinalul 
1971—1975 ; volumul de investiții realizate 
in anul 1985 a fost de 246,4 miliarde lei.

Pe principalele ramuri ale economiei na
ționale, investițiile realizate in cincinalul 
1981—1985 se prezintă comparativ cu cinci
nalul anterior astfel :

1981—1985 
în procente față de

1976—1980

în procente 
față de total
(1981—1985)

TOTAL 106,6 100,0
din care :

Industrie 109,1 49,1
Agricultură 132,4 16,0
Transporturi șl telecomunicații 115,0 11,3
Circulația mărfurilor 82,2 2,4
Locuințe 91,1 10,6

în conformitate cu obiectivele stabilite, 
In ramurile producției materiale s-a reali
zat 85 la sută din totalul investițiilor, 
acordîndu-se | ■ ■ ■
proprii de materii prime și ; 
getice, dezvoltării în ritmuri 
meniilor tehnicii de virf și 
ramurilor economiei.

în cincinalul 1981—1985 au 
crările și au fost deschise noi șantiere pen
tru amenajarea hidroenergetică complexă 
și construirea de noi hidrocentrale pe 
Dunăre și rîurile Interioare, de construire 
a centralelor termoelectrice din apropierea 
principalelor bazine carbonifere ale țării și 
a primei centrale nucleare electrice, pre
cum și pentru realizarea de noi centrale 
electrice de termoficare intr-o serie de 
localități. Au început, de asemenea, lucră
rile de construcție a canalului Poarta 
Albă-Năvodari, a noului Centru Civic al 
Capitalei și de amenajare complexă șl 
exploatare a riului Dîmbovița.

Au fost realizate importante lucrări pen
tru deschiderea și Intrarea in exploatare 
de noi zăcăminte de lignit, huilă, șisturi
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prioritate ex'tinderii bazei 
a bazei ener- 

tnalte a do- 
i modernizării

continuat lu'

bituminoase, minereuri cuprifere și alte 
substanțe minerale utile, pentru punerea 
in funcțiunș de noi sonde de țiței și gaze. 
Totodată, s-a acordat atenție dezvoltării 
industriei prelucrătoare, care asigură un 
înalt grad de prelucrare și . valorificare 
superioară â resurselor materiale și a for
ței de muncă. 1

în perioada 1981—1985 au fost puse In 
funcțiune peste 1 500 noi capacități de pro
ducție principale care au sporit potențialul 
productiv al economiei naționale.

Au fost date in folosință peste 706 mii 
locuințe noi, fiind satisfăcute in linii gene
rale cererile de locuințe.

Cu toate realizările obținute In domeniul 
Investițiilor, ca urmare a unor deficiențe 
și greutăți în pregătirea lucrărilor, in asi
milarea, producția și livrarea la termen a 
utilajelor tehnologice, precum și în orga
nizarea șantierelor de construcții, pianul de 
investiții pe întregul cincinal nu a fost în
deplinit, iar termenele de punere în func
țiune la unele obiective au fost depășite, 
cu efecte nefavorabile asupra îndeplinirii 
planului de producție și export.

VII. Relații economice externe

U.M. Realizări
1985

Anul 1983 
In procente 

față de 1980

Energie electrică mid. kWh 71,8 106,4
Cărbune net mil. tone 46,6 132,5
Țiței extras mil. tone 10,7 93.1
Gaz metan extras mid. mo 27,2 96,6
Oțel mil. tone 13,8 104,7
Mașini, utilaje tehnologice mil tone 877,8 113,2

și energetice pentru industrie mid. lei 45,2 130,0
Autoturisme — total mii buc. 134,2 152.1
Mijloace de automatizare 

și ale tehnicii de calcul mid. lei 10,1 149,6
Produse ale industriei de mecanică 

fină, optică, echipamente și ele
mente hidraulice șl pneumatice mid. lei 13,5 181,5

Mașint-unelte pentru așchierea 
metalelor mid. lei 8,8 120,3

Produse macromoleculare de bază 
(echiv. 100%) mil tone 627,9 108.4

Cauciuc sintetic mil tohe 155,9 103,6
Anvelope mil buc. 7 210,3 137,2

în anul 1985, producțiile medii la hectar 
au fost superioare celor din anul 1980 eu 
1 531 kg porumb și sorg, 1 686 kg orez, 
382 kg fasole, 9 715 kg cartofi de toamnă. 
9 167 kg tomate, 4 595 kg ceapă uscată, 
5 238 kg rădăclnoase.

în ultimii cinci ani, un număr din ce în 
ce mai mare de unități agricole de stat șl 
cooperatiste au obținut recolte-record de 
peste 8 000 kg grîu și orz la hectar șl 
15 000—20 000 kg știuleți de porumb la hec
tar, ceea ce demonstrează marile posibi
lități ale agriculturii noastre socialiste.

Efectivele de animale din întreprinderile 
agricole de stat și unitățile agricole 
cooperatiste au fost la sfîrșitul anului 1985 
de. 4 065 mii bovine, 9 017 mii porcine, 
8 055 mii ovine și caprine, 69 937 mii 
păsări, mal mări comparativ cu cele de la 
sfîrșitul anului 1980 cu 188 mii bovine, 
1 037 mit porcine, 15 135 mii păsări.

Creșterea efectivelor de animale, conco
mitent cu sporirea producțiilor medii au 
condus la obținerea, In cincinalul 1981— 
1985, a Unor producții animaliere superi
oare perioadei 1976—1980.

Ca urmare a creșterii producției agrl-

cole vegetale și animale, unitățile agricole 
socialiste și gospodăriile populației au li
vrat la fondul de stat In anul 1985 mal 
mult decit in anul 1980 cu 33,2 la sută ce
reale, 42,9 la sută legume, 46,2 la sută 
fructe proaspete, 40,5 la sută ouă.

Pe ansamblul agriculturii, producția glo
bală obținută în anii 1981—1985 a depășit 
cu 10,2 la sută realizările din perioada 
1976—1980.

Ritmul de creștere a producției agricole 
în perioada 1981—1985 a fost influențat ne
gativ de 
din unii 
care au 
Nu s-au
carea tehnologiilor stabilite șl executarea 
la timp și de bună calitate a lucrărilor, 
punerea în valoare a potențialului produc
tiv al întregului fond funciar, stringerea, 
transportarea, depozitarea șl conservarea 
producției fără pierderi. în creșterea ani
malelor, sporurile de efective și de pro
ducție au fost sub posibilități și datorită 
lipsurilor manifestate în furajarea și în
treținerea animalelor, precum și in activi
tatea de selecție și reproducție.

condițiile climatice nefavorabile 
ani, precum și de deficiențele 

existat in unele unități agricole, 
asigurat In toate unitățile apli-

Volumul COMERȚULUI EXTERIOR in 
anul 1985, evaluat la cursul comercial in vi
goare, a fost de 340,7 miliarde lei; compa
rativ cu perioada 1976—1980, în cincinalul 
1981—1985 s-a realizat o creștere de 25,6 la 
sută. în anul 1985 țara noastră a întreținut 
relații economice șl de cooperare cu 144 
state.

Pe prim plan s-au Situat relațiile econo
mice și de cooperare cu țările socialiste, 
acestea deținînd circa 57 la sută din volu
mul comerțului exterior al țării noastre. 
S-au- dezvoltat relațiile economice și teh- 
nico-științifice cu țările în curs de dezvol
tare, cu statele capitaliste dezvoltate.

Volumul exportului, evaluat la cursul co
mercial în vigoare, a fost in anul 1985 de 
192,3 miliarde lei, înregistrîndu-se pe cin
cinal o creștere de 46,5 la sută față de 
perioada 1976—1980.

Valoarea exportului pe cincinal ar fi fost 
mai mare cu 5—6 miliarde dolari. în con
dițiile în care prețurile pe piața interna
țională s-ar fi menținut cel puțin la nive
lul anului 1980.

Deși comparativ cu perioada 1976—1980 
în acest cincinal am exportat un volum 
mal mare de produse fizice, scăderea pre
țurilor, impusă de marile puteri imperia
liste, de monopolurile transnaționale și de 
capitalul financiar-bancar. a determinat o 
reducere a încasărilor In raport de nivelul 
producției fizice exportate.

Totodată, Republica Socialistă România 
a fost obligată să plătească in plus peste 
2 miliarde dolari, ca urmare a majorării 
dobinzilor față de nivelul avut în vedere 
Inițial.

Aceste practici au avut grave 
repercusiuni pentru majoritatea statelor 
lumii, afectînd practic toate țările in curs 
de dezvoltare a căror situație economică s-a 
înrăutățit continuu

Este necesar de 
cu toată hotărârea 
radicală a situației 
pentru o nouă ordine economică, pentru 
soluționarea globală a problemelor și in
staurarea in relațiile economice interna
ționale a unor taporturi echitabile, de ega
litate și avantaj reciproc.

in această perioadă, 
aceea să se acționeze 

pentru o schimbare 
tn economia mondială,

în exportul Republicii Socialiste Româ
nia a sporit ponderea mașinilor, utilajelor 
și mijloacelor de transport, produselor 
chimice și mărfurilor industriale de larg 
consum — care au deținut 61 la sută din 
volumul total al exportului, față de 51 la 
sută in 1980.

Industria românească a livrat la export 
produse de o tehnicitate mai înaltă, de 
calitate mai bună, care valorifică superior 
materiile prime, energia și forța de muncă, 
cum sint : mijloace de automatizare elec
trotehnice, mijloace ale tehnicii de calcul, 
.utilaje pentru industria chimică, utilaje 
jpentru industria cimentului, mașiril și uti
laje agricole, accesorii și piese de schimb, 
excavatoare, autoturisme de oraș și de 
teren, televizoare, cauciuc sintetic, anvelo
pe, materiale plastice și rășini sintetice, 
medicamente, mobilă, tricotaje, confecții șl 
alte produse solicitate pe piața externă.

Volumul importului realizat în anul 1985, 
evaluat Ia cursul comercial în vigoare, a 
fost de 148,4 miliarde lei. înregistrîndu-se 
pe întregul cincinal o creștere de 6,7% 
față de perioada 1976—1980. Au fost impor
tate materii prime minerale, combustibili, 
materiale, mașini, utilaje și instalații, asi
gurind necesarul 
ductiv intern și 
naționale.

Activitatea de 
rată in anul 1985 a condus 
excedentar al balanței 
2,5 miliarde dolari.

în cincinalul care a 
acțiunile de lărgire a 
rare economică, 
toate statele socialiste, cu țările in curs de 
dezvoltare și cu celelalte state ale lumii.

O atenție deosebită s-a acordat coope
rării și specializării tn domeniul construc
țiilor de mașini ; prin acțiunile de coope
rare economică s-au efectuat livrări de 
mașini, utilaje, instalații, materiale, lu
crări de construcții-montaj in străinătate 
și s-a asigurat pe această cale importul 
unor materii prime de bază.

pentru consumul pro- 
alte nevoi ale economiei

comerț exterior desfășu- 
la un sold 

comerciale de peste

trecut au continuat 
activității de coope- 

tehnică și științifică cu

VIII. Creșterea eficienței economice

IV. Silvicultura și gospodărirea apelor
în SILVICULTURA s-a acționat in con

tinuare, pentru realizarea prevederilor cu
prinse in Programul național pentru con
servarea și dezvoltarea fondului forestier 
in perioada 1976—2010.

în anii 1981—1985 s-au efectuat lucrări 
de reîmpăduriri și împăduriri pe o supra
față de 208,7 mii hectare, cu 7,4 la sută

peste prevederile de plan pentru această 
perioadă. A continuat acțiunea de extin
dere a speciilor de foioase șl rășlnoase 
autohtone valoroase economic care au re
prezentat 44,7 la sută 
împădurită.

Cu toate rezultatele 
cultură s-a continuat

din suprafața nou

obținute, in silvi- 
punerea in valoare

în anii 1981—1985, s-a îmbunătățit efici
ența economică In toate ramurile produc
ției materiale.

în anul 1985, In Industria republicană 
productivitatea muncii calculată pe baza 
producției-marfă a fost cu 15,4% mai 
mare față de 1980, Iar cea calculată pe 
baza producției nete eu 21,5%. Aproape 
întregul spor de producție industrială rea
lizat în acest cincinal s-a obținut pe seama 
creșterii productivității muncii, față de 
Circa 75% in cincinalul precedent

Productivitatea muncii In activitatea de 
construcții-montaj calculată pe baza pro
ducției globale, a sporit cu 29,5%, pe baza 
producției nete eu 48,1% Iar In transportu
rile feroviare cu 17,2%.

Deși au fost obținute creșteri importante 
ale productivității muncii, nivelurile pre-

văzute tn planul cincinal, tn unele ramuri 
și sectoare, nu au fost realizate integral, 
ca urmare, in principal, a neajunsurilor in 
organizarea producției

Și
și a muncii, în 

a timpului de
ți

folosirea utilajelor 
muncă.

Cheltuielile totale
marfă in industria _______ _________
în anul 1985 față de 1980 cu 3,1%, iar cele 
materiale cu 4.9% obținindu-se pe această 
cale un volum de economii pe întreaga 
perioadă a cincinalului de circa 21,9 mi
liarde lei. Reduceri ale cheltuielilor de 
producție s-au realizat și in celelalte ra
muri ale economiei : în construcții-montaj 
antrepriză cu 5,9%, iar în transporturi 
nivelul costurilor la 1 000 Iei venituri 
brute a fost mai mic cu 2,5%.

1 000 lei producție-la
republicană au scăzut

(Continuare in pag. a Ill-a)
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(Urmare din pag. I)
tat o sarcină, trebuie să acționeze 
pentru a-și îndeplini în cele mai 
bune condiții misiunea încredința
tă, nu să găsească justificări pen
tru nerealizarea atribuțiilor și răs
punderilor care îi revin ! Nu avem 
nevoie de viceprim-miniștri sau 
de miniștri pentru justificarea ne- 
realizărilor! Noi am luat unele 
măsuri și am făcut o serie da 
schimbări. Dar se pare că acestea 
nu s-au înțeles cum trebuie, nu 
s-au tras concluziile corespunză
toare.

Mă refer din nou Ia aceasta, 
pentru că, pe ansamblu, am înce
put bine luna ianuarie, dar — așa 
cum am mai spus — mai avem 
încă două ministere unde sînt încă 
lipsuri serioase și care nu și-au în
deplinit sarcinile de plan pe aceas
tă lună. De asemenea, exportul nu 
a fost realizat, deși nu există nici 
o justificare, deoarece avem co
menzi mai mult decît suficiente 
pentru desfășurarea normală a ac
tivității de producție. Toate minis
terele au comenzi clare și trebuiau 
să realizeze în întregime planul la 
export. Am realizat producția — 
chiar am depășit-o — și, cu toate 
acestea, nu am făcut exportul. 
Atunci ce fel de activitate econo
mică este aceasta ? Cum îndepli
nim hotărîrile 7 Producția de ex

port trebuie să se afle pe primul 
plan !

Am discutat în aceste zile pro
blemele exportului și am stabilit 
o serie de măsuri în vederea rea
lizării în bune condiții a produc
ției pentru export. Desigur, o dată 
cu aceasta, trebuie să intensificăm 
activitatea de contractare. Dar 

sînt legate de faptul 
de toate, trebuie să 
timp și în cele mai

contractele 
că, înainte 
realizăm la
bune condiții de calitate producția
contractată.

Trebuie să tragem toate conclu
ziile — si fiecare să acționeze în 
îndeplinirea atribuțiilor pe care le 
are — pentru a înfăptui în cele 
mai bune condiții pianul pe acest 
an ! Avem tot ce este necesar 
pentru aceasta. în toate domeniile 
— și trebuie să realizăm în pri
mul rînd exportul ! Fără export 
nu putem să dezvoltăm normal 
activitatea economică. Trebuie să 
se înțeleagă bine că exportul nu 
este ceva facultativ ; el este o ne
cesitate obligatorie pentru desfă
șurarea normală a activității eco
nomice. Fără comerț exterior, fără 
export nu putem să desfășurăm 
în mod corespunzător activitatea 
generală de dezvoltare economico- 
socială. Am impresia că mulți 
consideră că exportul este ceva fa

cultativ sau ceva de care ne-am 
putea lipsi. Acest lucru nu este 
înțeles corespunzător nici de orga
nele noastre de comerț exterior, 
de ministerele economice. Nici Mi
nisterul Comerțului Exterior, nici 
întreprinderile de comerț exterior 
nu lucrează în mod corespunzător. 
Toți caută justificări. însă nu de 
justificări avem nevoie, ci de acti
vitate economică corespunzătoare ! 
, Trebuie să luăm, de asemenea, 
toate măsurile pentru realizarea 
în bune condiții a programului de 
investiții pe care îl avem în acest 
an și pe întregul cincinal, pentru 
construirea și darea la timp în 
funcțiune a obiectivelor și capaci
tăților de producție prevăzute, 
pentru desfășurarea la un nivel 
superior a întregii activități din 
acest sector.

Nu doresc să mă mai refer, con
cret, la problemele din alte sectoa
re, din agricultură, din transpor
turi șl din .alte domenii. Le-am 
discutat de mai multe ori. De alt
fel, cele spuse cu privire la activi
tatea din Industrie șînt valabile 
pentru toate sectoarele.

Aș dori, în continuare, să mă re
fer la faptul că realizările pe care 
le-am obținut demonstrează forța 
și capacitatea economiei noastre, a 
clasei muncitoare, a țărănimii, a 

Intelectualității. Consider că este 
bine ca, și în cadrul Comitetului 
Politic Executiv, acum, cînd discu
tăm rezultatele obținute, să apre
ciem în mod deosebit activitatea 
desfășurată de oamenii muncii, de 
întregul popor, care acționează cu 
toată hotărîrea pentru realizarea 
Programului partidului. Trebuie să 
facem totul pentru a ridica perma
nent nivelul activității noastre, co
respunzător cerințelor puse de 
Congresul al XIII-lea, de Progra
mul de făurire a societății socialis
te multilateral dezvoltate !

Nu pot să nu subliniez, în acest 
cadru, faptul că, atît in ceea ce 
este bun, în realizările obținute, cît 
și în lipsurile existente este pre
zentă și se reflectă și activitatea 
desfășurată de ■ organele și organi
zațiile de partid. îndeplinirea ro
lului lor de forță politică condu
cătoare a societății nu este o pro
blemă abstractă, teoretică ; ea se 
reflectă — și trebuie să se reflec
te — în felul In care se îndeplinesc 
hotărîrile partidului. Șl principala 
problemă este dezvoltarea econo- 
mico-socială, progresul general al 
țării, ridicarea nivelului tehnic, 
calitativ al producției ; pentru că 
numai prin dezyoltarea forțelor de 
producție, a bazei materiale, pu
tem asigura înfăptuirea tuturor ce

lorlalte programe și planuri de ac
tivitate.

Deci trebuie să tragem toate con
cluziile, să analizăm serios aceste 
probleme. Va trebui să analizăm 
și la Plenara Comitetului Central 
felul de muncă al organelor de 
partid în general. Vom discuta, de 
asemenea, aceste probleme și în 
agricultură, unde există lipsuri și 
mai serioase în ce privește felul 
în care organele și organizațiile de 
partid își îndeplinesc atribuțiile lor.

Sînt lipsuri și în activitatea or
ganizatorică, în repartizarea ca
drelor. a forțelor, în activitatea 
politico-educativă, ideologică. Acti
vitatea politico-educativă, de dez
voltare a conștiinței revoluțio
nare trebuie să se reflecte 
nemijlocit în felul în care 
se îndeplinesc sarcinile de dez
voltare a patriei noastre ! Pînă 
la urmă, întreaga activitate, din 
toate domeniile, trebuie să se re
flecte. In primul rînd, în înfăp
tuirea planurilor și a programelor 
de dezvoltare economico-socială. 
Aceasta este latura fundamentală, 
esențială a întregii noastre activi
tăți 1 Dacă nu realizăm aceste pro
grame, atunci nu putem să spu
nem că avem rezultate bune în 
celelalte sectoare de activitate. 
Trebuie să înțelegem bine cu toții 
acest lucru — și să pornim de la 

aceasta I Dezvoltarea forțelor de 
producție, a bazei materiale este 
hotărîtoare pentru progresul ori
cărei societăți, deci și pentru so
cietatea noastră socialistă, pentru 
făurirea societății comuniste ! Tre
buie să înțelegem că aceasta nu 
este o teză teoretică, ci o proble
mă practică. Omenirea nu s-a 
putut dezvolta, și nu se poate dez
volta, decît pe baza progresului 
continuu al forțelor de producție. 
Toate celelalte sînt subordonate 
acestui lucru, pe care trebuie să-l 
înțelegem bine în munca noastră 
în toate sectoarele de activitate 1

Consider că trebuie să cerem or
ganelor și organizațiilor de partid 
să acționeze cu mai multă răspun
dere în înfăptuirea rolului pe care 
îl au în organizarea întregii acti
vități. în conducerea tuturor sec
toarelor, în unirea eforturilor oa
menilor muncii, ale întregului 
popor. De asemenea, să cerem or
ganelor de stat, din toate sectoa
rele și din toate domeniile, să ac
ționeze în spiritul hotărîrilor Con
gresului al XIII-lea, să pună capăt 
stărilor de delăsare, de birocratism, 
să facă totul pentru perfecționarea 
conducerii activității, a stilului lor 
de muncă, corespunzător răspun
derii ce le revine în soluționarea 
concretă a problemelor dezvoltării 
•conomico-sociale « patriei noastre.

Consider că este necesar să adre
săm, o dată cu aprecierile și felici
tările noastre pentru oamenii mun
cii, pentru toți cei care au contri
buit la realizările obținute în cinci
nalul trecut, apelul de a face totul, 
de a uni toate eforturile pentru a 
asigura îndeplinirea în cele mai 
bune condiții a planului pe acest 
an la toți indicatorii, punînd astfel 
o bază trainică înfăptuirii întregu
lui cincinal, a obiectivelor stabilite 
de Congresul al XIII-lea, de Pro
gramul partidului pentru ridicarea 
patriei noastre pe o nouă treaptă 
de dezvoltare, pentru trecerea 
României la un stadiu nou — de 
țară socialistă mediu dezvoltată.

Avem tot ce este necesar și tre
buie să facem totul pentru a rea
liza aceste obiective; nu pînă la 
sfîrșitul cincinalului, ci pînă la 
Congresul al XIV-lea al partidului! 
Aș dori să exprim convingerea că 
vom trage cu toții învățămintele și 
concluziile corespunzătoare, că se 
va acționa, In toate domeniile, 
pentru a lichida stările negative de 
lucruri și a face ca acestea să nu 
se mai repete sub nici o formă, 
pentru a asigura îndeplinirea In 
cele mai bune condiții a hotărlri- 
lor Congresului partidului, a legi
lor țării, & Programului de dezvol
tare economico-socială a României 
în acest an și pe întregul cincinal.

COMUNICAT
cu privire la îndeplinirea Planului național unic de dezvoltare economico-socială
a Republicii Socialiste România pe anul 1985 și pe întregul cincinal 1981-1985

(Urmare din pag. a Il-a)
Cu toate rezultatele obținute costurile 

de prodiicție nu s-au redus In toate 
sectoarele corespunzător sarcinilor din

IX. Dezvoltarea forțelor de producție 
pe teritoriu

în cincinalul 1981—1985 a continuat în
făptuirea consecventă a politicii Partidului 
Comunist Român de amplasare rațională 
a forțelor de producție pe teritoriu. Ca 
rezultat al orientării investițiilor cu prio
ritate spre unele județe slab dezvoltate în 
trecut cum sînt Bistrița-Năsăud, Călărași, 
Covasna, Giurgiu, Gorj, Ialomița, Me
hedinți, Sălaj, Tulcea, Vaslui, Vîlcea, 
Vrancea, ritmul mediu de creștere a fon
durilor fixe în aceste județe în cincinalul 
1981—1985 s-a situat între 9 și 14 la sută, 
devansînd media pe țară de circa 8 la sută, 
ceea ce a contribuit la micșorarea deca
lajelor existente în potențialul economic 
al județelor.

în cincinalul care a trecut a continuat 
procesul de îmbunătățire a repartizării 
teritoriale a industriei, prin construirea

X. Populația și forța de muncă
Populația Republicii Socialiste România 

la sfîrșitul anului 1985 a fost de 22,8 mi
lioane locuitori. Politica demografică activă 
promovată consecvent de Partidul și statul 
nostru a asigurat creșterea populației țării 
In perioada 1981—1985 cu circa 500 mii 
persoane.

Populația activă (ocupată în activitatea 
economico-socială) a fost de aproape 10.6 
milioane in creștere cu peste 200 mii per
soane față de anul 1980, întregul spor fiind 
realizat în ramurile neagricole, în care ac
tivează mai mult de 71% din totalul popu
lației ocupate.

Numărul mediu al personalului munci
tor a crescut de la 7 340 mii în anul 1980,

XI. Nivelul de trai material și spiritual 
al populației

Dezvoltarea șl modernizarea producției 
materiale, creșterea eficienței economice în 
toate domeniile de activitate au condus la 

planul cincinal, datorită, In principal, de
pășirii unor consumuri specifice și nerea- 
lizării la termenele prevăzute a parametri
lor tehnico-economici la unele capacități 
de producție.

unor unități șl platforme Industriale no! In 
județele mai puțin dezvoltate. Ritmuri 
medii anuale de creștere a producției 
industriale, superioare celui obținut pe 
tară au înregistrat județele : Bistrița- 
Năsăud 16,5%, Sălaj 11,9%, Vrancea 
11,6%, Giurgiu 10,0% Vaslui 9,2%, Ialo
mița 8,7%, Tulcea 8,6%, Botoșani 7,4%, 
Gorj 6,7%.

Creșteri importante au fost obținute, de 
asemenea, în toate județele în ce privește 
nivelul producției agricole, al producției de 
construcții și al altor activități economice.

în anul 1985 s-a realizat obiectivul sta
bilit de Congresul al XII-lea al partidului 
ca fiecare județ să dispună de capacități 
In care să se realizeze un volum al acti
vității economice pe locuitor de cel puțin 
70 000 lei.

la 7 661 mi! In anul 1985, sporul fiind 
aproape în întregime înregistrat in indus
trie și agricultura de stat.

Numărul femeilor care lucrau in anul 
1985 în întreprinderi și instituții a depă
șit 3 milioane, proporția acestora în totalul 
personalului muncitor reprezentînd peste 
39% față de 37% in anul 1980.

Numărul muncitorilor calificați prin în- 
vățămîntul profesional, tehnic și liceal, 
precum și prin cursuri de calificare în 
întreprinderi, încadrați în economia națio
nală în acest cincinal a fost de 1 459 mii.

Numărul cadrelor cu studii superioare 
din economia națională era la sfîrșitul 
anului 1985 de circa 670 mii.

realizarea, în anul 1985, a unul venit națio
nal de 750,8 miliarde lei, cu 24,1 la sută 
mai mare decît în anul 1980, pe această 

bază asigurîndu-se atît resursele necesare 
dezvoltării, in continuare, a forțelor de 
producție, cit și pentru creșterea veniturilor 
populației, îmbunătățirea condițiilor d« 
locuit, de muncă și odihnă.

Fondul de retribuire a muncii personalu
lui muncitor a fost in anul 1985 de 278 mi
liarde lei, sporind cu 69 miliarde lei 
(+ 33,0 la sută) comparativ cu anul 1980, 
ca urmare, în principal, a majorărilor re
tribuției nominale care au avut loc în 
acest cincinal. Astfel, la 15 februarie 1982 
au fost majorate retribuțiile tuturor mun
citorilor și maiștrilor, precum și ale celor
lalte categorii de personal muncitor cu 
retribuții de pină la 4 000 lei lunar, iar in 
perioada 1 septembrie 1983 — 1 august 1984 
au fost majorate, in mod eșalonat pe 
ramuri și activități, retribuțiile tarifare 
ale tuturor categoriilor de personal mun
citor. Au fost luate, de asemenea, și alte 
măsuri care au condus la sporirea venitu
rilor din muncă ale personalului muncitor.

Majorarea retribuțiilor tarifare ale per
sonalului muncitor și aplicarea celorlalte 
măsuri au determinat creșterea retribuției 
medii nominale de la 2 238 lei în anul 
1980 la aproape 3 000 lei la sfîrșitul anului 
1985.

Sporirea retribuției medi! nominale șl 
evoluția planificată a indicelui prețurilor 
mărfurilor și al tarifelor serviciilor au de
terminat sporirea Puterii de cumpărare a 
retribuției personalului muncitor, reflectată 
in mod sintetic de creșterea retribuției 
reale cu circa 8 la sută la sfîrșitul anului 
1985, comparativ cu anul 1980, realizindu-se 
astfel sarcina trasată în acest domeniu de 
Conferința Națională a partidului din 
decembrie 1982.

Veniturile bănești ale țărănimii, prove
nite din munca in cooperativele agricole de 
producție și din vînzarea către unitățile 
socialiste a produselor agroalimentare, au 
fost în anul 1985 de 22,1 miliarde lei, cu 
peste 17 la sută mai mari comparativ cu 
anul 1980. Veniturile reale ale țărănimii 
obținute din munca în cooperativele agri
cole de producție și din gospodăriile per
sonale, calculate pe o persoană activă, au 
sporit în anul 1985 cu peste 12 la sută față 
de anul 1980.

Un rol important In creșterea nivelului 
de trai material și spiritual al populației au 
avut fondurile destinate finanțării acțiuni
lor social-culturale. In anul 1985 aceste 
fonduri au reprezentat 107,6 miliarde lei, 
revenind în medie pe un locuitor 4 736 lei.

Veniturile din pensii pentru toate cate
goriile de pensionari au fost in anul 1985 
de 37,8 miliarde lei, cu 12,8 miliarde lei mai 
mari comparativ cu anul 1980. In cincinalul 

1981—1985 au fost luate noi măsuri care au 
condus la creșterea veniturilor din pensii. 
Pensia medie de asigurări sociale de stat 
pentru limită de vîrstă și vechime integrală 
în muncă a fost la finele anului 1985 de 
1 798 lei față de 1 335 lei în anul 1980.

Alocația de stat pentru copii a fost ma
jorată, de la 15 februarie 1982, în medie cu 
35 la sută ; fondurile pentru alocații de 
care au beneficiat 4,8 milioane copii au re
prezentat în anul 1985 aproximativ 14 mili
arde lei, comparativ cu 10,7 miliarde lei în 
anul 1980.

în acest cincinal au mai fost majorate 
ajutoarele sociale, ajutoarele pentru soțiile 
militarilor în termen, precum și alocațiile 
pentru hrană la spitale, cantine de elevi și 
studenți, la alte consumuri colective.

Desfacerile de mărfuri cu amănuntul prin 
unitățile comerțului socialist au fost în 
anul 1985 de 277,1 miliarde lei, cu 8,7 la 
sută mai mari decît în anul 1980, desface
rile de mărfuri alimentare (inclusiv alimen
tația publică) sporind cu 6,9 la sută, iar 
desfacerile de mărfuri nealimentare cu 
10,6 la sută.

S-a ridicat gradul de dotare a gospodă
riilor populației cu bunuri de folosință în
delungată, asigurîndu-se îmbunătățirea în 
continuare a condițiilor de confort și civi
lizație a oamenilor muncii de la orașe șl 
sate.

S-a dezvoltat rețeaua unităților presta
toare de servicii pentru populație atît la 
orașe, cit și la sate, în condițiile sporirii și 
diversificării cerințelor pentru servicii.

S-a dezvoltat și modernizat învățămintul 
de toate gradele în concordanță cu cerin
țele economiei naționale și ale asigurării ne
cesarului de forță de muncă calificată.

In acest cincinal s-au alocat de la bu
getul de stat pentru dezvoltarea, moderni
zarea și desfășurarea învățămintului fon
duri în valoare de 88 miliarde lei, cu 7 
miliarde lei mai mult comparativ cu cin
cinalul precedent.

Rețeaua învățămintului de toate gradele 
este asigurată in prezent de 28 961 unități 
școlare, din care 12 811 grădinițe de copii, 
14 076 școli primare și gimnaziale, 981 licee, 
753 școli profesionale, 296 școli de maiștri
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și 44 Instituții de fnvățămînt superior cu 
132 facultăți.

Populația școlară la Începutul anului șco
lar 1985/1986 a fost de 5 592(3 mii persoane, 
din care 864,3 mii preșcolari, 4 568,2 mii 
elevi, 159,8 mii studenți.

Gradul de cuprindere a copiilor In gră
dinițe este de 77,6 la sută din numărul to
tal al copiilor de vîrstă preșcolară ; s-a 
asigurat încadrarea tuturor elevilor în în
vățămintul primar și gimnazial și în prima 
treaptă de liceu. S-au asigurat baza mate
rială și personalul didactic pentru buna 
desfășurare a procesului instructiv-edu- 
cativ.

în perioada 1981—1985 s-au pregătit 
1216,5 mii cadre prin învățămintul profe
sional de maiștri 'și liceal, iar prin învăță- 
mîntul superior 184,2 mii ingineri, econo
miști, medici, profesori și alte cadre cu 
pregătire superioară.

Baza materială a culturii și artei s-a 
dezvoltat, in anul 1985, prin darea în folo
sință a 1 350 locuri in cinematografe stabile 
cu ecran normal și a 5 690 locuri în case 
de cultură, cluburi și cămine culturale.

în cursul cincinalului, studiourile cine
matografice au realizat 145 filme artistice 
de lung metraj și 701 filme de scurt metraj 
artistice, de animație, documentare și știin
țifice pentru rețeaua cinematografică.

în anul 1985 au apărut 482 titluri de ziare 
și reviste intr-un tiraj de 1 390 milioane 
exemplare și au fost editate 3 063 titluri 
de cărți și broșuri într-un tiraj de 66.3 
milioane exemplare.

în cincinalul 1981—1985 s-a dezvoltat șl 
modernizat în continuare baza materială 
a ocrotirii sănătății prin darea in folo
sință de noi unități spitalicești, dispen- 
sare-policlinici, dispensare medicale, care 
alături de alte dotări și de sporirea numă
rului personalului medico-sanitar au. con
tribuit la îmbunătățirea asistenței medicale 
a populației. Numărul paturilor de asis
tență medicală a ajuns în anul 1985 la 
213 mii, revenind în medie 9.4 paturi la 
1 000 locuitori. Asistența medicală a popu
lației a fost asigurată în anul 1985 de 47,4 
mii medici, revenind 480 locuitori la un

medic. De asemenea, în cincinalul 1981— 
1985 s-a dezvoltat și modernizat baza teh- 
nico-materială a activității de turism, de 
odihnă și tratament balnear.

★
Realizările obținute în cincinalul 1981— 

1985 constituie o temelie trainică pentru 
înfăptuirea cu succes a obiectivelor de o 
deosebită importanță ale anului 1986 și ale 
actualului cincinal, a istoricelor hotărîri 
ale Congresului al XIII-lea al partidului, 
care a stabilit ca obiectiv fundamental al 
cincinalului 1986—1990 continuarea fermă a 
politicii de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism.

înfăptuirea obiectivelor stabilite de 
Congresul al XIII-lea al partidului impune 
angajarea fermă pe calea noii revoluții 
tehnico-științifice, organizarea activității 
economico-sociale pe baza celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoaș
terii umane în general, în vederea dezvol
tării puternice a forțelor de producție, 
creșterii substanțiale a productivității 
muncii, asigurării trecerii de la faza exten
sivă la faza intensivă a dezvoltării eco
nomiei.

în anul 1986, primul an al celui de-al 
optulea cincinal, se impun măsuri ferme 
pentru realizarea în cele mai bune condiții 
a prevederilor planului național unic și a 
programului suplimentar de producție 
aprobat de Comitetul Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. din 24 ianuarie 1986.

Puternic angajați în înfăptuirea hotărî
rilor adoptate de Congresul al XIII-lea al 
partidului, clasa muncitoare, țărănimea, in
telectualitatea, toți cetățenii patriei, fără 
deosebire de naționalitate, strîns uniți în 
jurul partidului, al secretarului său gene
ral, președintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, vor acționa în deplină 
unitate în vederea îndeplinirii cu întreaga 
răspundere a sarcinilor privind progresul 
economic și social al patriei, asigurînd ast
fel înaintarea fermă a țării noastre pe ca
lea făuririi societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

CONSILIUL DE MINIȘTRI

DIRECȚIA CENTRALA 
DE STATISTICĂ
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Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

O ÎNDATORIRE DE ÎNALTĂ RĂSPUNDERE 
FATĂ DE SOCIETATE, FAȚĂ DE VIITORUL 

NAȚIUNII NOASTRE SOCIALISTE
„Sintem o familie fericită, cu adevărat

Despre felul in care copiii 
fericesc și luminează casa 
omului s-au Scris multe și 
minunate cuvinte. Dragostea 
pentru prunci a fost dintot- 
deauna o componentă esenți
ală a sufletului românesc. 
Pentru noi toți ei sînt dimi
neața zilei de azi și certitu
dinea 2ilei de mîine. Ei sînt 
liantul nobil al familiei, in 
jurul lor se Încheagă cele 
țnai frumoase aspirații ale 
părinților, toate eforturile 
noastre de mai bine. Naște
rea urtui copil este una din 
cele mai mari Sărbători ale 
întregii familii. Se bucură 
mama, tatăl, bunicii dar, 
parcă mai vizibil decit toți se 
bucură frații mai mari pen
tru care mezinul devipe cel 
mâi frutnos dar oferit de pă
rinți.

„Eu mai aveam o surioară, 
— îmi spunea Dănuț M. în 
virstă de opt ani — diminea

O școală a exigenței 
profesionale

A fost, la început, școala 
profesională a întreprinderii 
orădene „Solidaritatea", uni
tate școlară ce pregătea ca
drele necesare pentru diferite 
meserii din domeniile textil 
și pielărie-incălțăminte. A- 
pariția intr-un foarte scurt 
răstimp în județ a unor noi 
fabrici cu acest profil, mo
dernizarea proceselor de pro
ducție în ramura industriei 
ușoare au impus în mod fi
resc, din partea factorilor de 
răspundere, măsuri corespun
zătoare pentru formarea ge
nerațiilor de specialiști, ca
pabili să facă față noilor exi
gențe ale producției. Așa a 
luat naștere în 1972 in Ora
dea Liceul industrial „Soli
daritatea", o unitate care și 
ea a crescut și s-a moderni
zat în păs cu exigențele ac
tuale, dar și de perspectivă.

într-adevăr, de la constitui
re și pină in prezent, liceul a 
pregătit pentru diverși bene
ficiari — și VOm numi aici 
întreprinderea „Solidaritatea" 
(unitatea patronatoafe a li
ceului). întreprinderea de 
confecții Oradea, întreprin
derea de tricotaje „Miorița", 
întreprinderea textilă „Cri- 
șana“, întreprinderile orădene 
„Drum Nod" și „Viitorul", 
precum și pentru alte unități 
din țară — mii de specialiști 
in meseriile țesător, confec
tioner confecții-îmbrăcămin- 
te, confectioner încălțăminte, 
tricotor, iar mâi nou, opera
tor mase plastice. Și se poate 
spune că, pretutindeni, ti
nerii crescuți și formați în 
acest liceu s-au situat și se 
situează la înălțimea misiu
nii, a încrederii investite în 
ei. Facem această afirmație 
bazindu-ne chiar pe opinia 
unora din reprezentanții uni
tăților sus-numite, pe care 
i-am Intîlhit în liceu, aflați 
împreună cu inginerii și 
maiștrii care predau materii
le de specialitate și se îngri
jesc efectiv de instruirea 
practică a elevilor, la obiș
nuita zi metodică. In acest 
context este locul să subli
niem că relațiile dintre cele 
două părți sînt un model de 
bună colaborare. Din aseme
nea intilniri au rezultat intre 
altele perfecționări ale pro
gramei școlare, dar elementul 
esențial a fost elaborarea 
unor eficiente metode de lu
cru in procesul instructiv- 
educativ, pentru o pregătire 
de calitate. Nu in ultimul 
rind este de reținut aportul 
unității patronatoare în asi
gurarea unei baze materiale 
de înalt nivel, cum sînt la
boratoarele și cabinetele pen
tru disciplinele tehnice și de 
cultură generală, ca să nu 
mai vorbim de atelierele în 
care se desfășoară activitatea 
de instruire practică. Se re
alizează aici un important 
volum de producție — 2.5 mi
lioane lei anual — constind 
din felurite modele de con
fecții, tricotaje, încălțăminte 
(modele comandate școlii de 
către întreprinderea patrona
toare în' principal), produse 
care purtlnd emblema școlii 
au deja un bun renume. Un 
motiv in plus pentru exi
gență și responsabilitate, 
pentru ca firma școlii să-și 
mențină prestigiul la cel mai 
Înalt nivel.

Adăugăm la acestea fruc
tuoasele preocupări ale colec
tivului profesoral de aici pen
tru ca și disciplinele de cul

ța, mergeam împreună. Eu la 
școală, ea la grădiniță. Acum 
însă ne-ăm făcut trei. Să ve
deți ce bucurie a fost la noi! 
Mama ne și ceartă uneori că 
prea ne jucăm mult cu Sil- 
viuțu, adică fratele nostru cel 
mai mic, bebelușul. îl iu
bim atit de mult, e atit 
de drăgălaș Incit am vrea 
să-l arătăm și celorlalți co
pii, dar mama nU ne lăsă să-l 
scoatem afară. Zice că e prea 
mic. Abiă aștept Să mai 
crească, să-i luăm și pe el la 
joaeă". La rîndui ei, Rodlca
N. In virstă de șapte ani ne 
destăintiie: „Eu mai am un 
frate, dar el merge la _ liceu 
și nu prea are timp să se 
joace mult cu mine. Cînd am 
nevoie, mă ajută, are grijă de 
mine, Îmi arată lâ lecții. Dar 
eu aș vrea tare mult să mâi 
am o surioâră sâU Un frățior 
mai mic, cu care să mă pot 
juca și pe care să-l îngrijesc 

tură generală să aibă un ca
dru optim de desfășurare. 
Totul, in cadrul unei generoa
se și nobile idei care ii animă 
pe oamenii școlii, cum că, 
Pricit de bun meseriaș al fi, 
nu te vei simți pe deplin 
împlinit decît dacă posezi și 
un bogat bagaj de cunoștințe 
de cultură generală. Reluind 
mențiunea de mai Sus, Că 
multe dintre laboratoarele și 
cabinetele din liceu sint un 
exemplu pentru ingeniozita
te și eficiența învățării, 
subliniem că intre mijloacele 
moderne de învățămint este 
și 0 rețea de televiziune pe 
circuit intern, utilizată deo
camdată în predarea materii
lor de specialitate și pentru 
consultațiile in vederea pre
gătirii pentru concursurile 
profesionale. „S-ar putea 
spune, trecind în revistă a- 
ceste aspecte, că totul este 
perfect. Evident, nu poate fi 
vorba de așa ceva, ne spunea 
profesoara Sanda Guiaș, di
rector adjunct cu probleme 
educative. în primul rind

Calitatea 
învățămîntului 

depinde, 
în primul rind, 

de noi
pentru că ceea ce am Înfăp
tuit pină in prezent, nu poate 
fi decît o etapă spre realizări 
tot mai Înalte, in al doilea 
rind. liceul nostru are deja_ o 
-firmă» care nu poate fi păs
trată decit prin exigență ' și 
responsabilitate din partea tu
turor — elevi și dascăli. Avem 
in acest sens in față mobili
zatorul îndemn adresat sluji
torilor școlii de către secreta
rul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
reafirmat recent de la înalta 
tribună a Congresului științei 
și învâțămintului. de a face 
totul pentru ridicarea conti
nuă a pregătirii profesionate 
și tehnice, a nivelului de cul
tură generală, de conștiință 
revoluționară. Aflați la înce
putul unui nou drum de mun
că. sintem ferm hotărî ti ca 
încă din primele zile de școa
lă să asigurăm elevilor o for
mație in profil larg, pentru 
a fi capabili să se integreze 
rapid evoluției profesiei lor. 
să se poată adapta mobilității 
profesionale, pentru care vom 
căuta să asigurăm o legătură 
cit mai strinsă intre teorie și 
activitatea practică, o cit mal 
temeinică Însușire a cunoștin
țelor de cultură generală. Sin
tem convinși că numai așa ne 
Îndeplinim îndatoririle de 
dascăli, acționind ca adevărați 
revoluționari, așa cum ne-a 
cerut-o conducătorul iubit al 
partidului nostru." Si într-a- 
devăr. în această unitate șco
lară există la tot pasul exem
ple că formarea omului nou, 
cu o inaltă conștiință patrio
tică. revoluționară este privi
tă ca una dintre îndatoririle 
fundamentale ale celor inves
tiți cu această sarcină. Tri
mestrul I s-a Încheiat cu re
zultate deosebite pentru în
tregul colectiv, o realitate ce 

eu cînd mai cresc puțin. Noi 
nu-1 supărăm niciodată pe 
tata și pe mama și dacă am 
mai avea frățiori sau surioa
re i-am învăța și pe ei să fie 
cuminți**.  Adrian S. este sin
gur la părinți. Se bucură de 
toată dragostea părinților, ard 
tot ce-i dorește inima dar 
parcă acestea nu-i ajung: 
„Cel mai mult și mai mult 
mi-aș dori să mai am cîțiva 
frați. Cînd vin acasă de la 
școală (este elev in clasa a 
cincea), părinții mei sînt încă 
Ia serviciu și casa îmi pare 
atit de goală Incit mi se face 
și urît. îmi iau jocurile, căr
țile. imi fac diafilme dar de
geaba. Dacă am fi mai mulți 
aș avea și eu cui să-i arăt 
ce-mi place mai mult in cărți, 
ne-am juca împreună, ne-am 
face lecțiile cu mai multă sir- 
gUință. Eu mă mai joc pe-a- 
fară cu ceilalți copii, dar ce 
bine ar fi dacă aș putea să-i 
iau pe toți cu mine acasă!“. 
Irina B. mai are patru frați. 
Trei sint deja la liceu, cel, 
mici, Marius și Doru sint în 
clasa a VI-a și a V*a.  Po
vestește îrinâ: „Dăși părin
ții noștri nU s-au plîns nicio
dată, eu știu că nu le-a fost 
prea ușor să ne crească. 
Ne-au educat frumos, ne-au 
Învățat să fim cuminți, cin
stiți și harnici. încă de mici 
am știut fiecare ce ne revi- 
ne din treburile casei, ne-am 
străduit să ne ajutăm părin
ții și să le aducem bucurii 
învățînd bine șl la școală. 
Anul acesta vom avea cu to
ții mari emoții- Cei doi ge
meni au de dat treapta la li
ceu. iar eu am în față baca
laureatul și admiterea la fa
cultate. Cei doi mai miCÎ știu 
că avem de tras din greu și 
e pur și simplu înduioșător 
să-î vezi cum încearcă di să 
facă mai multe in casă pen- 

se înscrie pe linia realizărilor 
de marcă ce au făcut „firma" 
liceului. A continuat astfel Să 
se acorde o deosebită atenție 
cuprinderii unui cît mai mare 
număr de tineri la cercurile 
științifice și aplicative. în 
acest sens, dacă pentru un li
ceu cu un asemenea profil 
este firesc ca numărul de dis
tincții îa concursurile națio
nale de profil să fie mare, 
atunci este cu atit mai remar
cabil faptul că asemenea suc
cese se obțin și la limba ro
mână. matematică, fizică și 
chiar la... limba engleză, unde 
iată eleva Anemona Filip a 
obținut doi ani la rind locul I 
pe țară. Bunele rezultate la 
aceste concursuri sînt — re
petăm -- efectiv legate de se
riozitatea cu Care se lucrează 
in cadrul cercurilor. Astfel, cei 
pasionați de fizică și chimie pot 
Să aprofundeze cunoștințe
le aflind între altele ce feno
mene se petrec în timoul vop
sirii pieilor sau toarcerii fi
relor. se merge la cauza unor 
defecțiuni. Si exemplele ar 
putea continua. Să mai reți
nem că unele teme de acest 
gen au fost bine apreciate la 
sesiunile naționale de refera
te și comunicări ale elevilor. 
Revenind la nobilul efort al 
dascălilor pentru educarea 
multilaterală a elevilor, sem
nalăm și preocupările de cul
tivare a gustului pentru fru
mos și evidențiem în acest 
sens nu numai cercurile de 
creație în care se realizează 
modele noi, ci și acelea în 
care obiectul îl formează et
nografia si folclorul, creația 
literară, în același context 
semnalăm intilnirile organiza
te de Comitetul U.T.C. al li
ceului cu oameni de artă și 
cultură, cu specialiști din pro
ducție. obiectivul fiind nu nu
mai orientarea profesională, 
ci și educația moral-estetică. 
Totul, folosind argumente lo
gice. îndreptînd exemplele 
chiar Spre familiile din care 
ei fac parte, punînd ih lumi
nă numeroasele clipe de sa
tisfacție profesională din acti
vitatea școlară ce se oot fi
naliza In noi asemenea mo
mente. Si dacă rezultatele de 
pină acum sînt un bun cisti- 
gat. există la această oră su
ficiente premise să se poată 
aspira cu încredere la noi în
făptuiri. Ne gîndim spre 
exemplu la tineri ca Alexan
dra Mihalcea. Carmen Floruț, 
Camelia Muhteanu. Luminița 
Praja. Carmen Dobra. Carmen 
Martin sau secretara comite
tului U.T.C.. Simona Boruț, 
care ne declara : „Acum, lă 
începutul unui nou trimestru, 
deosebit de important prin 
prisma sarcinilor ce ne revin 
In această perioadă. Înțelegem 
o dată in plus că trăind si 
muncind într-o societate ce 
face atit de mult pentru a 
ne asigura condiții optime de 
pregătire, nu există îndatorire 
mai Înaltă decît a onora a- 
ceastă încredere ce nl se 
acordă prin rezultate ne mă
sură. Vedem în aceasta nu 
doar modalitatea de a ne îm
plini pe noi Înșine, ci si Pe 
aceea de a ne Îndeplini 0 no
bilă misiune fată de patrie 
și partid, așa cum ne-a ce
rut-o secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu. Îndrumătorul iubit 
și stimat al tineretului din 
patria noastră.

ALEXANDRU STROE

fericită"
tru a ne lăsa nouă mal mult 
timp pentru studiu. La noi în 
casă n-a fost timp niciodată 
pentru plictiseală. Poate că 
noi n-am putut să ne permi
tem atîtea capricii cite își 
poate permite un copil singur 
la părinți, în Schimb am în
vățat să ne bucurăm din su
flet pentru un lucru cit de 
mic. Sigur, nu pot să spun că 
ne-a lipsit vreodată ceva, dar 
am înțeles că trebuie să de
pui un efort pentru fiecare 
lucru pe care îl obții. în a- . 
ceastă idee, nă-arn format in 
spiritul generozității, al dra
gostei pentru muncă, al ones
tității. Sintem o familie feri
cită, cu adevărat fericită. De 
acest lucru sint sigură**.

îmi reamintesc cuvintele Iri- 
nei și mă gindesc la acele fa
milii formate din doi oameni 
tinfiri, sănătoși, elf o burtă si
tuație materială, care nu do
resc copii pentru Că „vor in- 
tîi să se bucure de viață**.  Se 
distrează cit se distrează, apoi 
intervine plictiseala, urltul. 
Dar este prea tirziu. Copilul 
nu mai vrea să vină. Senzația 
dă gol se adincește, nimic nu 
mai poate înlocui absența co
piilor. Soții încep să-și repro
șeze vrute și nevrute apoi 
urmează ruptura sau, In elte 
cazuri, prelungirea unei stări 
de neimplinlre, de insatisfac
ție, de amărăciune, de singu
rătate In doi. La antipod, fa
milia cu mulți copii, cu lumi
na, pacea și căldura el, ne o- 
feră chipul adevăratului că
min, așa cum se păstrează el 
din moși strămoși- Diferența 
este clară, nu necesită nici 
un fel de comentarii. E ca și 
cum am compara sărăcia cu 
bogăția, frumusețea cu urltul, 
fericirea cu nefericirea.

G. HUREZEAN

CINEMA
VARA SENTIMENTALA: Scala

— 9; 11; 13; 15; 17*.  19, Gloria — 
#; 11; 13; 15; 17; 19.

MARtLE PREMIU: Timpuri Noi
— 9; 11; 13; 15; 17; 19.

CU MlINILE CURATE: Buzești
— 14; 16; 18.

CĂSĂTORIE CU REPETIȚIE : 
Viitorul - 15; 17; 19.

SPER SA NE MAI VEDEM : 
FlacSra — 14.30; 10,30; 18.30.

RACOLAREA: Arta — 9; 11; 13; 
15; 17; 19.

PROGRAM SPECIAL PENTRU 
COPII: Doina — 9; 11; 13; 15; 17; 
PROMISIUNI — 19.

ULTIMUL MOHICAN: Victoria
— 9; 11; 13; 15; 17; 19, Feroviar
—. Q*  11» 1*1*  I < • 17 • 1CI

VISĂTORUL DE ’ CĂPRIOARE: 
Aurora — 9: 11; 13; 15; 07; 19.

RAMll FERICIRE: Lumina — 9; 
11; 13; 15; 17; 19.

HALLO, TAXI! : Favorit — 9 ; 
13; 15; 17; 19, Excelsior — 9; 11; 
13; 15; 17; 19, Melodia — 9; li; 13; 
15; 17; 19.

POTOPUL (III și IV): Union — 
8; 13; 15; 18.

VEȘNIC TINERI: Pacea — 15;
17; 19.

FATA FARA ZESTRE: Volga — 
9; 12; 15; 18.

ALICE: Miorița — 9; 11; 13; 15; 
17; 19, Cultural — 10; 12.15; 14.30;
16,45; 19.

ÎN VtRTEJ: Papular — 15; 17 ; 
19.

PILOT DE FQRMULA 1 : Patria
— 8,30; 10,30; 12,30; 14,45; 17 ;
19,15, București <- 8,45; 10,45;
12,45; 17,15; 19,15.

INTÎLNIRE DE GRADUL III : 
Luceafărul — 9; 12; 15.30; 18,30.

COLINA (6—9II) : Capitol — 
8,30; 10,30; 12,45; 15; 17,15; 19,30.

ATENȚIE LA PANA DE, VUL
TUR: Dacia — 9; 11; 15; 17; 19.

SUPERPOLIȚISTUL: Drumul
Sării — 15; 17; 19.

PIEDONE ÎN EGIPT: Ferentari
— 15; 17; 19.

COBRA SE ÎNTOARCE: Giulești
— 9; 11; 13; 15; 17; 19,. Floreasca
— 11; 13: 15; 17; 19, Cosmos — 
8; 11; 13; 15; 17; 19.

AVERTISMENTUL: Cotroceni — 
15; 18.

TOATE MI SE INTÎMPLA NU
MAI MIE: Munca — 13; 17; 19.

LEGENDA CĂLĂREȚULUI SIN
GURATIC: Progresul — 15; 17; 19.

Literatură
Expresia maturizării artis

tice, concretizată in conștienti
zarea, reflectată prin practica 
scrisului, a specificului pro
priilor posibilități, se remarcă 
la doi tineri autori (șl nu in- 
timplător doi colegi ai noștri, 
căci „Scinteia tineretului" a dat 
întotdeauna buni reporteri) 
prin renunțarea la ceea ce se 
numește „literaturizare**.  Re
porterii evită cît mai mult 
zorzoanele stilistice și rămin 
pe drumul unei relatări sobre, 
exacte, nervoase.

Dumitru Ion Dincă a evo
luat sensibil de la primul lui 
volum de reportaje, Piramidele 
Bărăganului. Comentindu-1 la 
vremea potrivită, observam 
cum se separă acolo, ca apa de 
ulei Intr-un vas, ceea ce era 
buh de ceea ce era rău artisti
cește. Reconstituind etapele 
unei „documentări" a lui Ma
rin Preda, intr-un sat din Bă
răgan. valorificate In accepția 
presupusă de opera de creație 
pentru acest termen, reporterul 
însuși transcria totul într-o 
modalitate inteligentă și pene
trantă, nu mai puțin dezvăluia 
o certă capacitate, de a înlăn- 
tui intr-un mod original datele 
pentru a le releva un sens de 
bază, profund, fiecăreia în 
parte și tuturor In cadrul an
samblului, intr-un „scenariu" in
genios. în alte reportaje, dis- 
părînd modelul ilustru cu bene
fice efecte în ordine literară, se 
ajungea in acea carte la curată 
„metaforită". Izvorul acesteia 
din urmă a cam secat in vo
lumul ulterior, Locul de lingă 
Inimă, fără să dispară cu desă-

Răspunzindinflăcăratelor chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu

MOBILIZARE EXEMPLARA A TUTUROR 
COLECTIVELOR DE OAMENI Al MUNCII PENTRU 

ÎNDEPLINIREA OBIECTIVELOR PROGRAMULUI 
SUPLIMENTAR DE PRODUCȚIE INDUSTRIALĂ

Toate forțele concentrate 
pentru dublarea exportului

Noul cincinal a debutat In 
unitățile economice de pe 
platforma industrială a mu
nicipiului Buzău sub semnul 
angajării plenare a tuturor 
oamenilor muncii de a-și 0- 
nora la cotele răspunderii co
muniste sarcinile complexe 
care le revin. Indicațiile și 
orientările secretarului gene
ra! al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, lnsufleți- 
toarele chemări la întrecere 
adresate de diferite colectivă 
de pe cuprinsul țării au de
clanșat o extraordinară mo
bilizare de forțe, o autentică 
competiție pentru introduce
rea mai accelerată a pro
gresului tehnic, pentru spori
rea nivelului calitativ al pro
duselor, pentru reintroducerea 
In circuitul productiv a tutu
ror resurselor de materii 
prime și materiale. Utilizarea 
cu randament superior a ma
șinilor, utilajelor și instalații
lor, stimularea largă a iniția
tivei creatoare a oamenilor 
muncii, sporirea zestrei teh
nologice âu devenit comanda
mente majore cărora li se 
subordonează întregul efort, 
întreaga activitate.

La întreprinderea de gea
muri din Buzău, unitate si
tuată printre fruntașele între
cerii socialiste, sintem în mă
sură să consemnăm în aceas
tă perioadă o serie de rezul
tate care atestă desfășurarea 
ritmică a întregului proces 
productiv, modul in -care au 
fost pregătite și lansate co
menzile trimestrului I. Prin- 
tr-o preocupare susținută S-a 
reușit ca toate secțiile să 
funcționeze la capacitatea 
maximă, liniile tehnologice 
fiind in măsură să realizeze 
integral planul la toți indica
torii. Aducind in discuție pro
blema sarcinilor care revin 
unității • in acest prim an al 
cincinalului, să reținem că. în 
comparație cu anul 1935, se 
înregistrează creșteri însem

DIN CRONICA 
ÎNTRECERII

• Printr-o mal bună organi
zare a muncii in sectoarele tie 
extracție, minerii și prepara
torii «in uniulțtle Centralei mi
nereurilor Bala Maro au reali
zat peste plan, in cursul lunii 
ianuarie, o producție-marfft su
plimentară in valoare de 14 mi
lioane leL Minerii și prepara
torii maramureșeni au livrat 
suplimentar, în această perioa
dă, intre altele, 146 tone plumb, 
160 tone cupru, precum și alte 
însemnate cantități de mine
rale utile mult solicitate de eco
nomia națională.

• Utilizarea surselor necon
venționale de energie capătă 
extindere și iu județul Sălaj, 
tn prezent, pe cuprinsul jude
țului, in gospodăriile popu
lației și !n unitățile agricole 
funcționează eu bune rezultate 
34 instalații de producere a blo- 
gazului.

• Pe platforma Combinatului 
de fibre, celuloză șl hirtie din 
Suceava a început să producă o 
nouă instalație tie recuperare a 
uleiului din lcșiile reziduale re
zultate de Ia fierberea lemnu
lui, uiel care se Utilizează in in
dustria cosmetică. Inscriindu-se 
In ampla acțiune de valorifi
care a materialelor refolosibile 
și reintroducere a acestora tn 
circuitul economic, instalația a 
fost construită după o con
cepție proprie.

vîrșire — lucru sesizabil chiar 
din titlul cărții, ca și din acelea 
ale diverselor capitole, dar și pe 
parcursul textelor propriu-zise. 
Oricum reporterul face o re
constituire interesantă, palpi
tant de urmărit, a unui episod 
din anii *44,  concretizat intr-o 
acțiune eroică ă ceferiștilor bu- 
zoieni împotriva armatei hitle- 
riste ; are, de-a lungul cîtorva 
reportaje cuprinse in secțiunea 
Planeta 2 000 a iui Dumitru 
Cadulenco, un șir de dialoguri 
cu un exemplar om al muncii 
de azi, al cărui chip este con
stituit printr-tm sugestiv „por
tret în evantai" etc., etc. A- 

Portretul reporterului la maturitate
mințita ispită a „literaturizării" 
încetează cu desăvirșire a- 
proape în ultima și cea mal 
bună carte a lui Dumitru Ion 
Dincă, Nevăzuta față a tezau
rului de la Pietroasa.

„Cînd vehiculul ajunge' In 
dreptul hanului Șerban Vodă, 
Odobescu .scrupulos cu deta
liile, încearcă să inventarieze 
întreg «arsenalul» necesar că
lătoriei. Documentele, da, sînt 
cărțile, cafeaua, iar cizmele pe 
care le purta... îl dau sentimen
tul tonic că «expediția» va 
decurge normal".

Citatul de mal sus este 
reprodus din ultimul vo
lum ai lui D.I. Dincă. Iată 
acum un alt pasaj mai extins, 
edificator asupra mijloacelor 
și posibilităților din etapa de 
acum ale reporterului Eugen 

nate la toți indicatorii, cel 
mai mare spor revenind ex
portului, al cărui volum seva 
dubla. Onotarea ireproșabilă 
a contractelor Încheiate cu 
beneficiarii externi a devenit 
un Obiectiv prioritar, liniile 
tehnologice fiind angrenate 
încă de la Începutul anului 
In această direcție,

Pentru susținerea prevede
rilor programului de export, 
pentru aplicarea lor cît mai 
urgentă in fluxul productiv, 
au fost luate o serie de mă
suri care vizează performan
țele liniilor tehnologice, o se
rie de modernizări ce âti 
drept scop creșterea calității 
produselor, asigurarea unei

LA ÎNTRCPRIHDCRCA

competitivități maxime. Ast
fel, la sfîrșitul lunii ianuarie 
a intrat în funcțiune instala
ția industrială de fabricare a 
geamurilor reflectorizante, 
destinată exclusiv exportului. 
Se va moderniza, de aseme
nea, linia tehnologică de pre
lucrare a geamurilor securiza
te pe orizontală In vederea 
creșterii producției și produc
tivității muncii, Realizării gea
murilor de grosimi mici de 
3—4 mm. In curs de dotare cu 
mașini de tăiere automată de 
înalt randament se află 
fluxul tehnologic din sectorul 
prelucrări, proces In urma că
ruia ponderea produselor din 
geam prelucrate superior va 
crește considerabil.

întreg acest efort nu poate 
fi rupt de rezultatele genera
le la care contribuie toți oa
menii muncii din secțiile uni
tății. în fond, așa după Cum 
ne preciza tovarășul Gheor- 
?;he Predoiu, secretarul comi- 
etului de partid, exportul 

constituie proba competenței 
profesionale a oamenilor noș-

Mihăescu : „«Ați pus cloștl Ia 
viața dumneavoastră ?»„. în
treb. «Cum să nu, 6, ați mai 
pomenit gospodină care primă
vara să nu fie năvălită de pă
sări, de cloști cu pui, de cloștl 
nărăvașe 7 1 Orice femeie gos
podină din sat adună ouă, le 
cercetează bănuțul și |e pune 
sub cloșcă, după care așteaptă 
cu ingrijorare să iasă puii din 
găoace („.). Să vedeți cit de 
bucuroasă e femeia cînd se duce 
cu puii in poală și îi arată băr
batului ei 1 Pusul cloștii este 
o treabă femeiască sută-n sută, 
și femeile (in muli la treaba 
asta, poate și pentru că numai 

ele știu s-o facă»". Pasajul este 
din volumul Numele tău, Ioane, 
(apărut, ca și al lui D.I. Dincă, 
de altfel, la Editura Eminescu, 
1985), și conține dialogul repor
terului cu gospodina Maria Pu
rice din satul Cătămărești-Deai, 
județul Botoșani.

Prin cele citate am căutat Bă 
edific asupra felului cum cei 
doi tineri autori concep și fac, 
In etapa scrisului la care au a- 
juns, reportaj. Fie că subiectul 
este „mare" sau „mic" se sesi
zează și la unul și la celălalt 
aceeași tentativă de a surprinde 
viul figurii, investigate pe baza 
unei documentații scrupuloase. 
Reportajul nu mai e deloc „ae
rian" bazat deci pe idei șl im
presii preconcepute, „rotun
jite" grație unui registru sti
listic dulceag, ci bazat pe infor- 

tri, șl a performanțelor tehni
ce la care au ajuns liniile 
noastre tehnologice și, nu în 
ultimul rind, â potențialului 
de creație tehnică și științifi
că a colectivului. Cincinalul 
în care am pășit ne găsește 
pregătiți să facem față orică
ror solicitări, atit din partea 
beneficiarilor interni, cit și a 
celor externi. Firește. pe 
parcursul anului, în funcție 
de cerințele de moment și de 
perspectivă ale producției vom 
asistă la adoptarea unor noi 
soluții tehnice, la introduce
rea a noi tehnologii, toate a- 
vînd drept sCop creșterea efi
cienței economice.

Așadar, un program corn-

DE GEAMURI BUZĂU
■------------------------- ■■—-

plex, mobilizator, ale cărui 
prevederi au devenit coman
damente de acțiune pentru 
fiecare om al muncii, pentru 
flecare tinăr. în această 
direcție, tovarășul Viorel 
Petcu, secretarul comitetului 
U.T.C., cu care trec în revis
tă secțiile de bază ale unită
ții, îmi spune că „și în acest 
an tinerii se vor situa în 
plutonul fruntașilor. Avem 
deja acumulată din anii an
teriori o experiență bogată 
atit pe linia activității de 
creație tehnico-științifică, cit 
și în direcția mobilizării ute- 
ciștilor la realizarea ritmică a 
sarcinilor care le revin. Nu ne 
rămîne decît să amplificăm 
prin forme și metode specifi
ce vocația lor de performeri".,

Atunci cînd ajungem în ’ 
secția oglinzi Viorel Petcu 
ține să imi precizeze că, 
datorită modernizării fluxu
lui tehnologic, sub directa 
supraveghere a ingineru
lui Constantin Drăgan, aici 
a fost posibilă realizarea 
pină în prezent, peste preve

mație strictă, amănunțită chiar, 
obținută, în funcție de caz, pe 
calea interviului (conținind în
trebări. care cu cît sînt mai 
„indiscrete", cu atit sint mai 
necesare autorului în demer
sul Său), fie pe calea con
sultării unor varii Izvoare. Re
porterul se metamorfozează 
aici, pe alocuri, pentru a-și a- 
tinge ținta, in istoric. Scrupu
loasele cercetări ale lui Odo- 
bescu. asupra tezaurului de la 
Pietroasa, sint reliefate, de a- 
semenea de D.I. Dincă cu evi
dentă acuratețe și scrupul știin
țific.

Ambii reporteri au înțeles că 

o sugestie autentică asupra 
imaginii realității s<i obține nu 
prin epurarea de elemente, con
siderate dintr-o prejudecată, nu 
tocmai Înălțătoare, ci prin in
cluderea lor intr-un ansamblu. 
Din amalgamul de „știri", ofe
rite fie pe calea relatării „su
biectului" Însuși, fie pe aceea a 
documentării de „bibliotecă", se 
degajă senzația puternică de 
viată $1, tocmai de aceea, de 
grandoare, intr-un mod atit de 
deosebit de la caz la caz, a unei 
existente sau alta. Hărțuit de 
creditori, calomniat de Bolliac, 
victima propriilor slăbiciuni 
(trebuința in cel mal inalt grad 
de confort, femeile frumoase 
etc.) Odobescu transpare cu 
atit mai mult In amplul repor
taj cafe li este consacrat in 
fond In bună măsură — ■ vorba 

deri, a sute de metri pătrați 
de oglinzi. în secțiile geam 
laminat și duplex am putut 
constata că aplicarea unor noi 
procedee, intervențiile la 
unele linii tehnologice dau 
deja primele roade. Este 
vorba, in special, de optimiza
rea pe calculator a operațiu
nii de tăiere a geamurilor 
pentru sectoarele prelucră
toare, de modernizare a cup
toarelor de curbat geam la 
duplex incepind cu cuptorul 
nr. 3.

Așadar, eforturile tinerilor 
Luminița Botoroagă, Fldrin 
Plăioșu, Roxana Păsat, Sandu 
Aldea și Gabriel IanculesCu 
pe linia pregătirii și lansării 
producției anului 1986 Contri
buie la realizarea ritmică a 
tuturor sortimentelor.

Nu există secție, loc de 
muncă în care să nu se facă 
simțit spiritul de răspundere 
în direcția organizării pro
cesului de producție. încărcă
rii liniilor și utilajelor la ca
pacitatea maximă. Toate a- 
cestea sînt posibile și datorită 
altui evantai de soluții tehni
ce deosebit de eficiente pe 
care oamenii le aplică în a- 
cest an. Studiul realizat de 
subing. Florin Plăieșu pri
vind stabilirea cauzelor care 
determină explozia parbrize
lor duplex, precum și stabili
rea parametrilor și a tehnolo
giei de obținere a captatorilor 
solari contribuie nemijlocit la 
realizarea unor produse de ca
litate superioară. Firește, ne 
spunea secretarul comitetului 
U.T.C., cele 23 de teme de 
cercetare preluate de tineri 
au drept obiectiv fundamen
tal susținerea producției prin 
descoperirea a noi căi și mij
loace de creștere a producti
vității muncii, de reducere a 
consumurilor de materiale Șt 
energie.

Iată, așadar, că prin mă
surile luate pe linia pregăti
rii și lansării producției, prin 
asigurarea tuturor secțiilor și 
sectoarelor cu materia primă 
neceâără, prin adoptarea unor 
soluții tehnice de maximă e- 
ficiență — crește productivita
tea muncii, se realizează Su
plimentar importante canti
tăți de sortimente.

DUMITRU ION DINOA

de prima secțiune a cărții, mal 
sus amintite — ca omul de 
știință dornic de a descoperi și 
neobosind o clipă să descopere 
pe orice cale adevărul.

întorcindu-ne la celălalt re
porter, se observă imediat cum 
prin răbdarea cu care își lasă 
interlocutoarea „să se desfă
șoare", iarăși are capacitatea de 
a arunca toate luminile reflec
toarelor asupra esenței unei fi
guri umane. Sigur, s-ar putea 
spune, totul dă aici o sugestie 
de minor, de la numele gospo
dinei pină la „tema" ei, dar șt 
minorul, ca să 11 parafrazez pe 
Călinescu. cînd știi Bă îl pul „în 
scenă**  cu pricepere, în fond cu 
intuiție artistică, iși relevă 
doza lui de măreție.

Bineînțeles, nu vreau Să idea
lizez. Poncifele nu lipsesc nici 
în aceste cărți, la D.I. Dirtcâ 
mai ales în secțiunea intitulată 
Douăsprezece Ipostaze ale vieții 
pe Planeta Pâmint, iar la Eu
gen Mihăescu mai cu seamă in 
pasajele pline de accente pră
fuite în care evocă meleagurile 
natale ale Iui Eminescu ori Za- 
haria Stancu. $1 totușiI In ge
nere, se cunoaște că reporterii 
și-au făcut pe deplin „mina" : 
relatarea celui dinții autor 
menționat despre Mizilul de 
azi este concisă, sobră, edifica
toare. fără supărătoare găteli 
stilistice. Eugen Mihăescu la 
rîndui său știe să descrie, ur- 
mînd aceeași inspirată cale a 
sobrietății, evenimente majore 
din clipa Unirii de la 1918.

Cele două cărți de care ara 
vorbit sint și ele un exemplu că 
generația încă tînără de repor
teri a pornit cu pași deciși pe 
drumul maturizării artistice.

VICTOR ATANASIU

r
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TELEGRAMĂ
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste România

Cu ocazia aniversării fericitei dumneavoastră zile de naștere, îmi 
face plăcere să vă transmit, in numele Comitetului Executiv al 
Organizației pentru Eliberarea Palestinei șl al meu personal, cele 
mai calde felicitări și cele mai sincere urări de sănătate, fericire și 
viață îndelungată, de progres și prosperitate pentru poporul român 
prieten.

Totodată, îmi face plăcere să vă exprim, dragul meu prieten șl 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, Înalta noastră apreciere față de 
poziția dumneavoastră principială și constantă de sprijinire a luptei 
poporului palestinian pentru autodeterminare și crearea statului 
național independent sub conducerea Organizației pentru Eliberarea 
Palestinei, reprezentantul său legitim și unic.

YASSER ARAFAT
Președintele Comitetului Executiv 

al Organizației pentru Eliberarea Palestinei 
Comandantul general 

al Forțelor Revoluției Palestiniene

Adunare cu prilejul celei de-a 38-a aniversări
a semnării primului Tratat de prietenie, colaborare 
și asistentă mutuală dintre România și U R S-S.

încheierea contractelor de livrare a produselor agroalimentare 
prevăzute la fondul centralizat $i fondul de autoaprovizionare 

Obligație sociala de mare răspundere a gospodarilor, a tuturor 
tinerilor de la safe, pentru dezvoltarea multilaterală a patriei

La Clubul zonei industriale 
din municipiul Buzău a avut 
loc, joi, o adunare organizată 
cu prilejul celei de-a 38-a ani
versări a semnării primului 
Tratat de prietenie, colaborare 
și asistență mutuală dintre 
România și U.R.S.S. Au parti
cipat activiști de partid și de 
stat, ceprezentanți ai Asocia
ției de prietenie româno-sovie- 
tică, ai Institutului român pentru 
relațiile culturale cu străinăta
tea, oameni ai muncii din uni
tăți economice buzoiene.

Au luat parte delegația Aso
ciației de prietenie sovieto- 
română, aflată in vizită în țara 
noastră, și membri ai Ambasa
dei Uniunii Sovietice la Bucu
rești.

Despre semnificația eveni

mentului aniversat au vorbit 
ing. Mariana Pleșoianu, pre
ședinte al Consiliului oamenilor 
muncii din întreprinderea 
„Textila" Buzău, și A. I. La
vrentieva, adjunct al ministru
lui industriei ușoare din Uniu
nea Sovietică, vicepreședinte 
al conducerii centrale a Aso
ciației de prietenie sovieto- 
română.

A fost relevată importanța 
tratatului pentru dezvoltarea 
continuă a relațiilor de priete
nie și colaborare dintre P.C.R. 
și P.C.U.S., dintre România șl 
Uniunea Sovietică, subliniln- 
du-se rolul hotăritor pe care l-au 
avut și 11 au întîlnlrile și con
vorbirile la nivel Înalt în în
tărirea și diversificarea acestor 
relații.

• BOTOȘANI : Și la Flă- 
mlnzl, comună botoșăneână cu 
peste 13 000 de locuitori, contrac
tările de produse cu statul au 
intrat în faza finală. Aurel Bu- 
dacă, secretar adjunct cu pro
bleme de propagandă, ne spune 
că acțiunea se desfășoară după 
un plan minuțios alcătuit. „Pla
nul de contractări a fost defal
cat pe circumscripții electorale. 
Pentru îndeplinirea prevederilor, 
organizațiile de bază s-au an
gajat din plin. Membrii birou
lui comitetelor comunale de 
partid și U.T.C., deputății au 
primit sarcini concrete. S-au 
organizat echipe, ele sînt acum 
la lucru. A fost popularizat pla
nul de anul acesta și se fac cu
noscute veniturile obținute anul 
trecut de aceia care s-au dovedit 
buni gospodari. La noi este o 
vorbă : bun gospodar este acela 
care cișttgă și el, dar se gindeș- 
te să cîștige și societatea".

Aceasta este o atitudine cu 
adevărat responsabilă, patrioti
că, o atitudine cetățenească in 
cel mai deplin Ințeies al cuvîn- 
tului. Ne-au confirmat-o gospo
dari ca Trifan Gașpar, Abă- 
cioael Manole, Rebenciuc Toa- 
der, toți din satul Flămînzi. Cei 
trei gospodari din Flămînzi sînt 
cunoscuțl pentru casele frumoa
se pe care Ie au, pentru faptul 
că participă la toate acțiunile 
cetățenești. La contractări sînt 
primii. Lîngă ei se înscriu, ca 
fruntași. Prodan Costache, din 
Chițovenl, Bejan Aurel, din 
Prăsăcani, Sedagurschi Petru 
din satul Nicolae Bălcescu.

Pină in urmă cu două zile 
planul la contractări, eforturile 
tuturor de a-1 încheia cu bune 
rezultate evidențiau că dintr-un 
plan de contractări de 385 bovi
ne au fost realizate 385 capete, 
la porcine 304 capete (din 585) ; 
la ovine 10,2 tone carne — s-a 
realizat Întreaga cantitate, la 
păsări — 13 tone (s-a realizat 
întreaga cantitate), la ouă 
530 000 bucăți (la nivelul pre
văzut), contracte Ia lapte 4 950 
hl (s-a realizat jumătate din 
contracte), la lină — 16 tone, la 
fructe — 670 tone.

Primarul comunei, Traian Va- 
sile, și vicepreședintele, Găitan 
Mircea. împreună cu deputății 
Buja Gheorghe, Prodan Gheor- 
ghe, Bujor Trifan, Tapu Dumi
tru, Prodan Maria sint hotărîți 
să Încheie cu rezultate cit mai 
bune contractările. Membrii 
echipelor de contractări Mun- 
teanu Mihai, Achiței Constantin, 
Negrii Octav, Gașpar Valentin, 
Gașpar Gheorghe, Vichiniu 
Nicolae sint in teren, comuna 
e mare și mai sînt încă multe 
resurse. (Mariana Dănilă).
• CLUJ. în comuna Rișca 

există o tradiție frumoasă în 
creșterea animalelor. Ca urmare 
a preocupărilor constante exis
tente, an de an, în gospodăriile 
populației au crescut efectivele 
de animale și In mod Corespun
zător contractările și livrării? 
de produse la fondul de stat. 
De altfel, așezarea se înscrie 
între localitățile cu cea mai 
mare contribuție adusă la con
stituirea fondului centralizat al 

statului. în momentul de față 
acțiunea de contractare a pro
duselor agricole, îndeosebi cele 
animaliere, se află in plină des
fășurare. In fiecare sat au fost 
popularizate cifrele de plan sta
bilite, discutindu-se cu cetățe
nii posibilitățile reale de creș
tere a cantităților de produse 
animaliere care pot fi contrac
tate și livrate din gospodăriile 
populației. Concomitent, s-au 
luat măsuri pentru asigurarea 
sporirii substanțiale a producției 
de furaje necesare creșterii unui 
număr mai mare de animale în 
gospodăriile populației. în a- 
ceastă direcție, au fost consti
tuite echipe pentru declanșarea 
acțiunilor de curățire și fertili
zare a pajiștilor și fînețelor na
turale existente in zonă. Din 
discuția purtată cu primarul co
munei, tovarășul Avram Gli
gan, am reținut importanța 
deosebită ce se acordă realizării 
în cele mal bune condiții a ac
țiunii de contractare a animale
lor. în anul trecut, de exemplu, 
planul de livrare la bovine a 
fost realizat în proporție de 111 
la sută. De altfel, cu excepția 
laptelui, fiecare indicator a fost 
îndeplinit la nivelul stabilit. 
Cele 7 colective constituite tn 
această direcție desfășoară o 
activitate susținută. Un sprijin 
real 11 acordă deputății consi
liului popular, âflați. de altfel, 
In fruntea acțiunii de contrac
tare. De reținut faptul că tn 
această zonă flecare gospodărie 
individuală deține Importante 
efective de animale. Ca urmare, 

programul stabilit pentru acest 
an la livrări pentru fondul de 
stat și fondul de autoaprovizio
nare poate fi- realizat și chiar 
depășit. în cadrul adunărilor ce
tățenești care au avut loc s-a 
discutat tn primul rind proble
ma creșterii în continuare a 
efectivelor de animale, sporirea 
cantităților de produse anima
liere livrate la fondul de stat. 
Acestea reprezintă, deopotrivă, 
o îndatorire și o obligație cetă
țenească pentru fiecare locuitor 
al satelor din zonă. Din si
tuația existentă rezultă că pină 
în momentul de față au fost 
contractate din gospodăriile 
populației 300 bovine, 240 porci
ne, 4 500 hl lapte vacă, 69 hi 
lapte oaie, 125 ovine, o tonă 
lînă și 1,5 tone carne de pasăre. 
Rezultatele obținute indică reali
zarea planului In proporție de 
71 la sută. Cum spuneam, ac
țiunea de contractare se află in 
plină desfășurare. Angajamentul 
este ca pină Ia data de 10 fe
bruarie întreaga activitate să fie 
încheiată la nivelul stabilit. în
tre gospodarii de frunte ai loca
lității, între care se înscriu șl 
fartiiliile tinere, se numără : 
Traian Roșea, Nicolae Morar, 
loan Lăpuște, Floare Zlrbo, Pe
tru Bodea. Petre Gligan, Există 
reale posibilități ca livrările de 
produse să sporească In ranort 
cu anul trecut. Preocupările 
existente In această direcție din 
partea tuturor locuitorilor co
munei constituie o garanție a 
realizării obiectivelor propuse.
(loan Gavra).

Pe cîțiva quadrați
• în această săptămină, tinerii botoșăneni se află angajați 

Intr-o importantă acțiune in sprijinul producției desfă
șurată sub genericul „Săptămină record in producție și cali
tate". • Dintre realizările de producție suplimentară pe care 
le vor raporta colectivele de tineri din Rovinarl și Motru : 
8 mii tone cărbune, excavat și transportat, 8 mii metri cubl 
steril, recuperat și recondiționat, 180 role, două cupe de 
excavator, 300 prize și armături metalice. • în județul 
Cluj, 7 500 de uteciștl realizează peste sarcinile de plan o 
producție in valoare de 700 mii lei. ® Organizațiile U.T.C. 
din industria județului Olt acționează, in cadrul „Zilelor 
record in producție și calitate" • O etapă record in pro
ducție și calitate au organizat și tinerii din județul Mehedinți, 
etapă ale cărei rezultate de producție vor fi in valoare de 
circa 1,8 milioane • lei. • Comitetul U.T.C. de la între
prinderea mecanică din Bacău organizează un simpozion cu 
tema : „Soluții și metode noi de economisire a energic , 
combustibilului și materiilor prime". • „Tînăra generație — 
participant activ, responsabil la înfăptuirea marilor obiective 
economice ale etapei actuale" este titlul expunerii ce va avea 
loc Ia Clubul tineretului din Sighetu Marmațiel.

Merită să știți
DESPRE SPIRITUL 
DE OBSERVAȚIE

Ne place, firește . să ne 
știm oameni cu „spirit de 
observație". Să recapitulăm, 
d?ci, ce înseamnă spirit de 
observație. în primul rînd 
e vorba despre perceperea, 
în obiecte și fenomene su
puse observației, a ceea ce 
nu „sare imediat in ochi", 
dar poate fi relevant. Apoi 
intră in discuție rapidi
tatea și precizia cu care sint

Foto-album 

evidențiate aspecte puțin re
marcabile la prima vedere. 
Și e vorba șl despre asocie
rea. despre capacitatea de 
asociere a celor observate 
în date și idei coerente, de
finitorii și care servesc 
scopul cu care ne-am „exer
citat" spiritul de observație. 
Deci e nevoie și de un scop 
precis, clar.

AGENDA :

Vizita delegației 
Academiei 

de științe sociale 
de pe lingă C.C. 

al P.C.U.S.
în zilele de 3—6 februarie a.c. 

o delegație a Academiei de ști
ințe sociale de pe lingă C.C. 
al P.C.U.S., condusă de tova
rășul R. Ianovski, rectorul Aca
demiei, a făcut o vizită la A- 
cademia „Ștefan Gheorghiu", la 
invitația acesteia. Cu acest pri
lej au avut loc convorbiri între 
tovarășul R. Ianovski șl tova
rășul Dumitru Popescu, membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., rectorul Aca
demiei „Ștefan Gheorghiu", in 
cadrul cărora s-a procedat la 
un schimb de experiență în 
domeniul pregătirii cadrelor de 
partid și de stat din cele două 
țări șl s-au evidențiat căile de 
Întărire și diversificare a co
laborării dintre cele două insti
tuții. Delegația sovietică a vi
zitat unități și forme de învă- 
țămînt din Academia „Ștefan 
Gheorghiu", s-a intîlnit cu ca
dre didactice și studenți.

Delegația Academiei de știin
țe sociale de pe lîngă C.C. al 
P.C.U.S. a fost primită de to
varășul Petru Enache, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., cu care prilej au fost 
discutate probleme ale colabo
rării româno-sovietice pe pla
nul activității politico-ideolo- 
gice și de propagandă, in spiri
tul înțelegerilor dintre P.C.R. 
și P.C.U.S., dintre conducătorii 
celor două partide.

★
în perioada 4—6 februarie 

a.c., a avut loc la București o 
Intîlnire de lucru a comisiilor 
de relații externe din cadrul 
fronturilor naționale și orga
nismelor similare din unele țări 
socialiste. Au participat repre
zentanți ai Frontului Patriei 
din Bulgaria, Frontului Națio
nal din Cehoslovacia, Frontului 
Național din R.D. Germană, 
Mișcării Patriotice de Renaș
tere Națională din Polonia, 
Frontului Popular Patriotic din 
Ungaria, Uniunii Asociațiilor 
de Prietenie și Relații Cultura
le cu Străinătatea din U.R.S.S. 
și Frontului Democrației și 
Unității Socialiste din țara 
noastră.

în cadrul întîlniril s-a reali
zat un larg schimb de expe
riență cu privire la preocupă
rile și activitatea fronturilor 
naționale din țările participan
te în vederea transpunerii în 
viață a politicii partidelor co
muniste și muncitorești respec
tive pe plan intern și extern. 
Au avut loc întîlniri bilatera
le, avînd ca scop intensificarea 
acțiunilor desfășurate de fron
turile și organismele politice 
similare lor în favoarea dezar
mării, în primul rînd a celei 
nucleare, pentru reluarea cursu
lui spre destindere și colabo
rare, pentru asigurarea păcii 
in lume.

Participanții la intllnlre au 
fost primiți de tovarășul Ion 
Stoian, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Delegațiile au vizitat obiec
tive economice și social-cultu- 
rale din municipiul București 
și județul Argeș.

La București au început, joi, 
lucrările celei de-a VIII-a se
siuni a Comisiei mixte guverna
mentale româno-irakiene de 
cooperare economică, tehnlco- 
științifică și de comerț.

Cele două delegații, conduse 
de Ion M. Nicolae, viceprim- 
ministru al guvernului, și 
Hassan Aii, membru al Consi
liului Comandamentului Revo
luției, ministrul comerțului al 
Republicii Irak, președinții ce
lor două părți în comisie, 
examinează stadiul actual al re
lațiilor economice dintre Româ
nia și Irak, posibilitățile dezvol
tării în continuare a colaborării 
și cooperării româno-irakiene în 
domenii de interes reciproc, ale 
lărgirii și diversificării schimbu
rilor comerciale bilaterale.

TV
VINERI, 1 FEBRUARIE

20.00 Telejurnal. 20,20 Actuali
tatea în economie. 20,35 Să cînte 
copiii (color). 20,50 Lumea con
temporană șl confruntările de 
ldej. (color) • Orizonturi și spe
ranțe pentru un nou mileniu. 
21,10 Serial științific (color): „Ci
vilizația metalului". Episodul 5. 
21.55 Experiența înaintată — ini
țiative, eficiență • Creativitate, e- 
conomii, rentabilitate. 21,50 Tele
jurnal. 22,00 închiderea progra
mului.

RECENSĂMINTUL ANIMALELOR DOMESTICE
acțiune de larg interes economic, de mare importantă pentru dezvoltarea zootehniei

Realizarea in condiții optime a programului de aprovizionare a 
populației cu produse agroalimentare precum și fundamentarea 
corectă a tuturor programelor de dezvoltare a zootehniei pornesc 
de la o evidență exactă a efectivelor de animale și păsări exis
tente in gospodăriile cetățenilor și în unitățile agricole. Avind in 
vedere aceste considerente, au fost luate peste tot masurile nece
sare pentru ca recensămintul animalelor domestice să se desfă
șoare corespunzător în perioada planificată.
• în Județul Caraș-Severin, 

bunăoară, cele peste 1 000 ca
dre tehnice agricole, reprezen
tanți ai consiliilor populare sau 
alți specialiști, au realizat rit
muri superioare anului trecut, 
în multe din localitățile jude
țului existînd posibilitatea în
cheierii operative a înregistrării 
animalelor și desfășurării opti
me a activității de control.

în comuna Grădinari, de e- 
xemplu, localitate ce mar
chează Importante creșteri la 
efectivele de păsări, porci, oi 
șl bovine, după cum aprecia 
primarul Gheorghe Drăghină, 
cele 714 gospodării vor fi par
curse înainte de ziua de 8 fe
bruarie, astfel ca în ultima zl 
să se finalizeze șl controlul ri
guros al datelor înregistrate. 
Majoritatea gospodarilor sint 
posesori de animale, semn că 
această Îndeletnicire tradițio
nală se află pe mîini bune. 
Iacob Paica, de exemplu, și-a 
înregistrat 4 vaci, 1 porc și 2 
tăurași, iar Gheorghe Doldea 
peste 70 de oi. „De altfel, spu
nea primarul, aproape toți cef 
care au efective mari au În
cheiat și contracte serioase. în 
acest sens menționez că s-au 
livrat deja peste 40 hl de lapte 
din cei 1 000 contractați".

Desigur, cifrele de bilanț vor 
demonstra, la adevărata dimen
siune, modul In care locuitorii 
de aici, ca de altfel și din alta 
comune ale județului, au înțeles 
să onoreze această Înaltă înda
torire cetățenească. Că sînt re
zerve In acest sens o arată și 
efectivele mereu crescînde din 
localitățile Slatina Timiș, Ora- 
vița, Berliște, Bolvașnița, Ca- 

rașova, Vran, Sacu, Păltiniș, 
Teregova, Zăvoi, Anina și al
tele, acolo unde, odată cu în
cheierea recensămîntului, tre
buie să se înregistreze livrări 
suplimentare Ia fondul de stat, 
Ia ' dimensiunea potențialului 
real existent, a hărniciei și pri
ceperii oamenilor.

• Pe aceleași coordonate, ale 
desfășurării în cele mai bune 
condiții a ' recensămîntului, se 
situează activitatea din majori
tatea localităților din județul Ti
miș, Joi seara, deci cu două 
zile înainte de termen, în nu
meroase comune s-au efectuat 
ultimele înregistrări la domi
ciliul gospodarilor. Un exemplu 
tn acest sens ÎI oferă șl cel din 
Topolovățu Mare, comună 
fruntașă a județului, a cărei 
unitate agricolă deține produc
ții record Ia mal multe culturi 
de cîmp. Hărnicia și dăruirea 
cooperatorilor se regăsesc și în 
pasiunea cu care mulți dintre 
el cresc animale și păsări în 
gospodăriile proprii. în cele 7 
sectoare de activitate, după 
cum îmî mărturiseau Traian 
Coșară (recenzorul șef) șl Emil 
Sîrbovan, vicepreședintele con
siliului comunal, recenzorii au 
Intîlnit multe gospodării fru
moase, cu animale numeroase, 
bine îngrijite și Întreținute. La 
Suștra, ori un sat din apro
piere, tehnicianul agricol Ion 
Lâichici și-a notat printre al
tele 3 bovine, 2 căi, porci și ol 
multe in dreptul lui Moise Că- 
dărescu, iar pentru Ion Bfirboni 
a înscris, alături de păsări și 
porcine, și 2 bovine și 6 oi.

însoțindu-1 pe Ion Mihăescu 
tn comuna Topolovățu Mare, 

am cunoscut și alți gospodari 
fruntași — Eva Popovici (5 bo
vine, 2 cal, 15 oi), Gheorghe 
Brancu (3 bovine și 2 porci), 
Petre Brancu (2 bovine, 2 por
cine și 9 ovine) —, cei care nu 
au ezitat să incheie contracte 
sporite la fondul de stat. „Deși 
ne-am realizat angajamente fer
me, la nivelele prevăzute, la 
toate categoriile de produse a- 
preciem — și primele rezultate 
ale recensămîntului ne-o con
firmă — că vom suplimenta a- 
ceste cifre, în special la ovine 
(unde în ultimii ani efectivele 
aproape s-au dublat) și păsări, 
astfel ineît și cele 1 190 de gos
podării ale populației să con
tribuie cit mai mult, alături de 
cooperativa noastră agricolă — 
cu un sector zootehnic puternic 
— la ridicarea continuă a bu
năstării generale", ne spunea 
Dimitrie Olariu, primarul co
munei. (Gh. Crișan).

• în comuna Chișcani, din 
județul Brăila, acțiunea se des
fășoară intr-un ritm mai in
tens. „Azi, (adică, ieri — n.r.) 
in a șasea zi, ne spunea Flo- 
rica Ciutacu, primarul comunei, 
vom încheia recensămintul ani
malelor. Ne străduim în ace
lași timp să încheiem și con
tractările de produse agroalf- 
mentare pentru fondul centra
lizat al statului. Pină acum 
ne-am depășit dealtfel sarcini
le de contractare cu 100 hl lapte 
și 200 capete de ovine. Mai 
avem de încheiat doar cîteva 
contracte la porcine. Recensă
mântul ne dovedește Încă o dată 
că satul nostru este format din 
foarte buni gospodari".

în comuna învecinată. Ia 
Tudor Vladimirescu, recensă- 
mîntul animalelor domestice se 
apropie, de asemenea, de sfir- 
șit. „In seara aceasta, ne spu
nea primarul Emil Calapod, a- 
jungem la 90 la sută din nu
mărul gospodăriilor, așa Incit 
miine, la ora prînzului, vom în

cheia această activitate. Ne-am 
organizat bine, ne bucurăm de 
concursul larg al sătenilor care 
înțeleg importanța acestei ac
țiuni și avem motive suficiente 
să credem că și rezultatele vor 
fi pe măsura așteptărilor. Pe 
baza datelor strinse pină acum, 
putem spune că se constată im
portante creșteri ale efectivului 
la bovine, cu aproape 100 ca
pete și Ia ovine cu peste 200 
capete".

Pe baza acestor date se poate 
acționa totodată mai concret., 
deci cu mai multă eficiență, 
pentru a se încheia cit mai re
pede și contractele de produse 
agroalimentare de la gospodă
riile populației pentru fondul 
centralizat al statului. (Ion 
Chirie).
• „Toți deținători! de anima

le din județul Gorj, ne spunea 
Constantin Nicola, inspector la 
Direcția județeană de statisti
că și membru al comisiei Ju
dețene de recensămînt, înles
nesc șî sprijină efectiv recen
zorii și membrii comisiilor co
munale, orășenești și munici
pale de recensămînt, toți fac
torii antrenați în ampla acțiu
ne de înregistrare a animale
lor domestice. Cei 163 de re- 
cenzorl pentru unitățile socia
liste și recenzorii din cele 444 
sectoare pentru gospodăriile 
populației se află la datorie. 
Valul de zăpadă căzută a influ
ențat și va influența și în con
tinuare ritmul înregistrării, lm- 
punlndu-se de aceea ca echi
pele de recensămînt să acțio
neze mai energic, iar dețină
torii de animale să sprijine mal 
mult recenzarea".

Un ritm bun. de lucru s-a 
asigurat la Hurezeni, Berlești, 
Drăguțești, Săcelu, Albeni, 
Crasna, Novaci, Tismanâ, la 
polul opus situîndu-se comu
nele Bălești, Ciuperceni, Bîl- 
teni, Plopșoru și altele. (Teodor 
Abagiu).

Dincolo de hublou se află dumneaei, Baba Iarnă ! 
Foto: GH. VÎNȚILA

Note

MONUMENTE
Nu de puține ori auzim vorbindu-se despre cele șapte 

minuni ale lumii. Despre ce este vorba de fapt? Sub denu
mirea de „cele șapte minuni ale lumii" sint cunoscute șapte 
monumente antice, impresionante prin dimensiuni și reali
zare tehnică, astăzi in majoritate dispărute. Cele șapte mo
numente ar fi fost : Farul din Alexandria, Mausoleul din 
Halicarnas, Colosul din Rodos, statuia lui Zeus din Olimpia, 
grădinile suspendate ale Semiramidei, piramida lui Keops 
din Egipt, templul Dianei din Efes.

Noutăți

UTILE, COTIDIENE
O cutie cu totul frumoasă 

și plină cu chibrituri bune 
(toate !) a apărut pe piața 
bunurilor de folosință cas
nică de la noi. Chibriturile 
de Gherla depășesc, iată, 
chibriturile de București și 
Brăila. Cu un design atrac

tiv al cutiei, aprinzîndu-se 
fără greș (in sfirșit !). chl- 
briturilo pe care ni le pro
pune Combinatul de prelu
crare a lemnului din Gherla, 
județul Cluj, aduc o notă 
nouă în confortul nostru co
tidian.

DISCOTECĂ
SPORT

Sîmbătă șl duminică, noua 
gală de atletism din Bacău 
va găzdui ediția 1986 a Cam
pionatelor naționale pe te
ren acoperit ale seniorilor, 
competiție de prim rang, în
scrisă sub culorile „Daciadei" 
de performanță. Este de aș
teptat ca în cel puțin cîteva 
probe nivelul întrecerilor să 
atingă rezultate pe măsura 
celor înregistrate Ia această 
oră în sezonul internațional 
„indoor", deși (nu putem 
trece cu vederea acest lucru!) 
o serie de atleți fruntași, ca 
să nu spunem mulți dintre 
cei mal buni atleți al noștri, 
vor lipsi de la starturi! Este 
desigur regretabil că noua 
Sală băcăuană, cu prima pistă 
circulară existentă în țara 
noastră, nu va oferi publicu
lui și specialiștilor posibilita
tea urmăririi atît de aștepta
telor curse de semlfond, cu 
prezența în concurs a unor 
nume de prim rang în arena 
internațională, cum sînt Cris- 
tieana Cojocaru, IMaricica 
Puică, Ella Kovacs, Doina 
Melinte și Margareta Keszeg. 
Este, de asemenea, neplăcut 
că la proba de înălțime băr
bați nu va fi prezent tocmai 
recordmanul țării, craiovea- 
nul Sorin Matei, cum nu 
poate bucura pe nimeni fap
tul că alt posibil punct de a- 
tracție al „naționalelor" — 
proba feminină de aruncare a 
greutății —, nici măcar nu se 

va desfășura în sala băcăua
nă, cu acest prilej! Dar, cum 
despre aceste aspecte vom 
vorbi mai pe larg, după în
cheierea naționalelor, să reți
nem acum că în program fi
gurează, totuși, cîteva probe 
de cert interes. Oare cine nu 
așteaptă să Urmărească proba 
de lungime fete, în care Ani-

DE MÎINE, ÎN NOUA SALĂ

DIN BACĂU

Campionatele naționale 
de atletism „Indoor66

șoara Stanciu șl Valî Ionescu 
se vor afla din nou față in 
față, talonate de Marleta Ucu 
și Carmen Sîrbu, propulsate 
de sezonul trecut? Sau cine 
nu așteaptă cu interes cursele 
de garduri, în care Mihaela 
Pogăcean și, mai ales, Liviu 
Giurgian au realizat în ulti
ma vreme noi recorduri na
ționale „indoor", cine poate 
ignora triplusaltul, cu Ene, 
Bran și Ciobanu, înălțime 
fete, cu Asaftei și Niculina

Vasile, și chiar probele de 
sprint, masculine și femini
ne ? ! De asemenea, îl vom 
putea urmări pe Petre Dră- 
goescu, la 800 m, vor fi atră
gătoare, sîntem siguri, cursele 
feminine și masculine de 
1 500 și 3 000 m. Aceasta, cu 
atît mai mult cu cît, de la în
ceperea pregătirilor, specia- 

llștil federației au dat asigu
rări că se lucrează mult mal 
serios ca anul trecut, că indi
cii cantitativi și calitativi sint 
in creștere substanțială. Ră- 
mîne de văzut cine, cum și 
cît a muncit, cîte recorduri de 
sală vor rămine In picioare și 
cum va putea fi suplinită ab
sența atîtor capete de afiș. 
Din cîte am aflat, forurile 
locale din Bacău, împreună 
cu federația de specialitate 
s-au străduit să asigure între

cerilor un cadru optim de 
desfășurare, competitorii sînt 
in general mulțumiți de cali
tatea pistei și a sectoarelor de 
sărituri, cadrul organizatoric 
asigurind astfel premisele 
unui miting de ținută. La 
toate acestea se adaugă inci- 
tanta declarație făcută joi de 
unul dintre antrenorii fede
rali, care dădea toate asigu
rările că atletismul nostru 
are performeri competitivi și 
în probele tehnice, nu numai 
în alergările pe distanțe me
dii și lungi. Nu contestăm a- 
cest lucru, dar așteptăm să 
ne convingem chiar acum, la 
Campionatele naționale de 
sală de la Bacău, unde pro
bele tehnice au șansa (și da
toria!) să fie în prim-plan! 
Succes, așadar, tuturor com
petitorilor, succes organizato
rilor, invităm în mod sincer 
și călduros publicul băcăuan 
la concurs, iar în încheiere 
prezentăm programul celor 
trei reuniuni: SÎMBĂTĂ, de 
la ora 0, calificări, de la ora 
14*30  festivitatea de deschi
dere, după care finalele la : 
60 mg (f), 60 m (b), 1 500 m 
(b), lungime (f), înălțime 
(b), 1 500 m (f) ; DUMINICA, 
de la ora 9: finale la: 800 m 
(b), 60 mg (b), lungime (b), 
60 m (f), 3 000 m (f și b),
înălțime (f), 200 m (f și b).

HORIA ALEXANDRESCU

MERIDIAN
• Concursurile „Prietenia", în 

majoritatea disciplinelor veri
tabile campionate internaționa
le de anvergură ale juniorilor 
prin valoarea participării, pro
gramează in anul 1986 peste 30 
de întreceri, la care vor fi pre- 
zenți, după cum se știe, tineri 
Sportivi din țările socialiste.

în țara noastră vor fi organi
zate patru astfel de competiții, 
incepînd cu întrecerile de schi 
alpin, ce vor avea loc la Poia
na Brașov, in perioada 17—23 
martie.

în perioada 30 iulie — 3 au
gust, România va găzdui „Con
cursul Prietenia" la baschet 
masculin, iar între 14 și 17 au
gust va avea loc competiția si
milară de sărituri în apă. în 
sfirșit, competiția juniorilor din 
țările socialiste la judo este 
programată la Pitești, în perioa
da 31 iulie — 5 august.

Iată datele și locurile de des
fășurare ale altor competiții 
dotate cu trofeul „Prietenia" : 
atletism (feminin și masculin)
— 3—4 august, în R. D. Germa
nă ; box : 15—30 iulie, în Un
garia ; caiac-canoe : lună iulie, 
in Cuba ; fotbal : august, în 
R.P.D. Coreeană ; gimnastică 
(feminin și masculin) : 28 iulie
— 3 august, în R. D. Germană.

• în cadrul concursului in
ternațional de atletism desfășu
rat în sală la Budapesta, spor
tivii români s-au numărat prin
tre protagoniști, obținind cinci 
victorii, prin Liviu Giurgian — 
7”71/100 la 60 m garduri (nou 
record national), Petre Dră- 
goescu — 1’48**50/100  la 800 m, 
Mitica Junghiatu — 2’02”88/100 
la 800 m, Iulia Beșllu — 9'04” 
46/100 la 3 000 m și Liliana Năs-

• MERIDIAN
tase — 8”25/100 In proba de 
60 m garduri.

La întreceri au participat con- 
curențl din 15 țări.
• Disputat în localitatea Ita

liană Salerno, meciul amical de 
fotbal dintre selecționatele de 
tineret ale Italiei și R.F. Ger
mania s-a încheiat la egali
tate : 1—1 (0—0). Golurile au
fost marcate de Carobbi, res
pectiv, Gaudino.
• Concursul de pronosticuri 

organizat cu prilejul campiona
tului mondial de fotbal din 
Mexic se va numi „Atrapela" 
și va cuprinde un număr de 13 
meciuri. Echipele Italiei, Mexi
cului, Angliei, U.R.S.S., Fran
ței și Ungariei vor figura de 
cite două ori în program, in 
timp ce formațiile Marocului, 
Irakului, Algeriei și Coreii de 
Sud au fost „uitate" de orga
nizatori.

Pentru suma de 1 000 pesos 
cîștigătoru! ce va indica toate 
rezultatele exacte va primi un 
premiu In valoare de 500 mi
lioane pesos.
• Cunoscutul automobilist 

belgian Jacky Ickx a anunțat 
că va renunța la participarea 
tn curse pe circuit, urmînd să 
la startul în viitor doar la ra
liuri de rezistență, gen „Paris- 
Dakar".

în virstă de 40 de ani, Jacky 
Ickx a cîștigat opt „Mari Pre
mii" la formula 1, precum și 
șase victorii în cursa de 24 de 
ore de la Le Mans.

Seară agreabilă la dis
coteca tineretului din com
plexul B.T.T. Constanța. 
La microfonul prezentato
rului se află, ca de obicei, 
unul dintre cei mai buni 
cunoscători de muzică de 
dans, Corneltu Stroe, me
lodist-instructor cultural. 
Ce dansăm, ce ascultăm ? 
, tn primul rind mergem 
pe momente „atestate" — 
succesele litoralului ’85, 
ale Radiovacanței, ale dis-

DE LA

ORIZONTAL : 1) 
Tine socoteala la 
cărți. 2) însetat 
(fig.) — Repetent. 
3) Dată fără nici 
un termen. 4) Joc 
de copii — Cioc de 
pană (pl.). 5) Co

legi de bancă — La 
Roma. 6) Ulucă — 
Science-fiction. 7) 
O clasă — învăță
tură pe... porții 
(fig. pl.). 8) Cucul 
aproape vindecat ! 
— Indicare. 9) Ab

Rubrică realizată de EUGEN MIHĂESCU

cotecii „Perla" din Mama
ia. Se întimplă ți... plăcute 
surprize dinspre partea 
valsului și a muzicii popu
lare românești. Nu lipsesc 
nici noutățile din muzica 
internațională. în centrul 
interesului de public se 
află, fie asemenea, cele mai 
noi compoziții ale formați
ilor „Savoy" și „Compact". 
Totul făcut cu profesiona
lism și pasiune, subliniem 
noi, tinerețte.

ȘCOALĂ
solvit de efort — 
Punct terminus 
școlar. 10) Operă 
celebră — Date.

VERTICAL : 1)
O carte bună — 
Stă la intrarea în 
clasă. 2) Știință la 
fix (pl.). 3) Lene- 
voși (reg.) — 
Plouat. 4) Ediție la 
jumătate î — Pică
tură de cerneală.
5) Sumar — Știri I
6) Cutare (pop.) — 
Coleg de... masă și 
casă. 7) Cărți pe 
bibliotecă — Pri
mul la fugă pe 
clmp. 8) Subiect de 
concurs (pl.). — 9) 
O clasă dezordo
nată — Rătăcire 
(fig.). — 10) Frun
taș la carte — își 
suflă singur (mit.) 
— Eleve in grup.

IOAN ȘCHIOPU



LUCRĂRILE CONGRESULUI AL III-LEA 
AL PARTIDULUI COMUNIST DIN CUBA 

Raportul prezentat de Fidel Castro Ruz
ORIENTUL

BEIRUT 6 (Agerpres). — în 
regiunea sudică a Libanului au 
fost înregistrate în ultimele 24 
de ore noi incidente intre for
țele din rezistența libaneză și 
milițiile așa-zisei „Armate a Li
banului de Sud“ (ALS) — creată 
și finanțată de Israel.

Luptătorii din rezistență, In
formează agenția KUNA, au ini
țiat o acțiune ofensivă împotri
va pozițiilor (,,ALS“) de la Je- 
zine (35 km de Saida). Aceasta 
a fost urmată de o vastă opera
țiune de cercetări în zonă de-

WASHINGTON

Mesajul cu privire la starea Uniunii 
prezentat în Congres de președintele S.U.A.

WASHINGTON 6 (Agerpres). 
— Președintele S.U-A., Ronald 
Reagan, a prezentat în Con
gres Mesajul anual cu privire 
la starea Uniunii, în care s-a 
referit la principalele orientări 
ale politicii interne și externe 
americane.

Apreciind că, în ansamblu, 
evoluția economiei Statelor 
Unite este încurajatoare, el a 
menționat, în același timp, 
existența unor mari deficite gu
vernamentale. Pentru reduce
rea acestor deficite, Ronald 
Reagan a preconizat o serie de 
diminuări bugetare, fără a 
pune, însă, în cauză cheltuie
lile militare.

Arătind că măsurile adoptate 
în ultimele decenii pe plan so
cial nu au împiedicat ca 
„soarta săracilor să devină și 
mai grea", președintele Reagan 
a cerut guvernului ca, pînă la 
sfirșitul lunii decembrie 1986, 
să prezinte un plan cuprin- 
zind proiecte de măsuri desti
nate sprijinirii păturilor defa
vorizate ale populației și reco
mandări privind o reformă a 
sistemului american de asigu
rări sociale.

în ceea ce privește politica 
externă, președintele Reagan 
șl-a exprimat speranța că 
schimbul de vederi, de la Ge
neva, cu Mihail Gorbaciov,

PE SCURT
O LA VARȘOVIA a avut loc 

ședința Biroului Politic al C.C. 
al P.M.U.P., care a luat cu
noștință de rezultatele dezbate
rii ample ce a avut loc în ca
drul Mișcării Patriotice de Re
naștere Națională, încheiată prin 
adoptarea unui document pri
vind direcțiile evoluției viitoare 
a acestei mișcări, relatează 
agenția P.A.P.

în cadrul ședinței au fost pre
cizate sarcinile principalelor 
verigi ale partidului in preajma 
Congresului al X-lea al 
P.M.U.P., precum șl alte sarcini 
legate de pregătirea congresului.

MIJLOCIU
clanșată de milițiile sprijinite 
de Israel.

CAIRO 6 (Agerpres). — Ofi
cialitățile egiptene și israeliene 
au continuat joi convorbirile la 
Cairo în problema zonei Taba.

într-o declarație făcută presei 
la încheierea primei runde de 
negocieri ministrul egiptean de 
externe, Esmat Abdel Meguid, 
a precizat că discuțiile au fost 
fructuoase, înregistrindu-șe pro
grese fn ce privește termenii 
arbitrajului internațional asupra 
teritoriului respectiv.

secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S., precum șl viitoarea 
întîlnire sovieto-americană la 
nivel înalt „vor putea conduce 
la o relație mai stabilă" între 
S.U.A. și U.R.S.S. Evocind, în 
același timp, „divergențele de 
sistem", pe care le-a calificat 
„profunde și ineluctabile", șe
ful executivului • american a 
relevat că delegația S.U.A. la 
convorbirile de la Geneva „tre
buie să adopte o poziție de 
granit".

Președintele Reagan a reafir
mat în context punctele de ve
dere cunoscute privind 
rea potențialului militar ameri
can și a subliniat că programul 
„Inițiativa de Apărare Strate
gică" va fi continuat.

De asemenea, președintele a- 
merican a ținut să menționeze 
că Administrația sa va conti
nua să sprijine forțele contra
revoluționare din Nicaragua și 
din zona învecinată acesteia și 
a reluat punctele de vedere ex
primate anterior cu privire la 
unele conflicte regionale.

Referindu-se la Mesajul pre
ședintelui Reagan, reprezen
tanți ai Partidului Democrat — 
ție opoziție — au criticat fap
tul că acesta nu cuprinde pro
puneri concrete pentru soluțio
narea unor importante pro
bleme interne și internaționale.

iect de decret prin care această 
consultare este fixată pentru 
data de 12 martie anul acesta.

• ÎN CAPITALA AUS
TRIEI a avut loc vernisajul 
unei expoziții de pictură 
contemporană românească, 
organizată de Asociația de 
prietenie Austria — Româ
nia. în cadrul ceremoniei 
inaugurale au fost eviden
țiate condițiile deosebite 
create de statul român pen
tru dezvoltarea tuturor arte
lor.

Au participat oficialități 
locale, oameni de cultură și 
artă, membri ai Asociației 
de prietenie Austria — 
România, un numeros pu
blic.

• SITUAȚIA din Haiti con
tinuă să se mențină încordată. 
Manifestațiile de protest ale stu
denților, secondate de ample

Convorbiri economice 
româno-ungare

BUDAPESTA 6 (Agerpres). —, 
La Budapesta au avut loc con
vorbiri intre ministrul aprovi
zionării tehnico-materiale și 
controlului fondurilor fixe, Petre 
Preoteasa, și Szikszay Bela, 
președintele Oficiului de stat 
pentru prețuri și materiale din 
R. P. Ungară. Cu acest prilej 
au fost stabilite măsurile pen-- 
tru dezvoltarea relațiilor de co
laborare și au fost examinate 
posibilitățile de schimburi de 
produse între cele două organe 
centrale de aprovizionare.

Ministrul român a fost primit 
de Marjai Jozsef, vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri al 
R. P. Ungare.

întrevedere 
sovieto-americană

MOSCOVA 6 (Agerpres) — 
Secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S., Mihail Gorbaciov, l-a 
primit și a avut, joi, la Kremlin, 
o convorbire cu senatorul ame
rican Edward Kennedy, aflat 
intr-o vizită în Uniunea Sovie
tică.

în aceeași zi, oaspetele a avut 
o întrevedere cu ministrul 
afacerilor externe al U.R.S.S., 
Edu a rd Șevardnadze. Au fost 
abordate, potrivit agenției TASS, 
probleme privind stadiul și per
spectivele relațiilor dintre cele 
două state, în lumina înțelegeri
lor convenite la întîlnirea sovie
to-americană la nivel înalt de la 
Geneva. S-a subliniat că, dacă 
U.R.S.S. șl S.U.A. ar coopera în 
realizarea programului de lichi
dare totală și completă a arme
lor nucleare, s-ar înfăptui o co
titură radicală pe calea înlătu
rării pericolului nuclear și a în
sănătoșirii radicale a relațiilor 
dintre cele două țări.

greve ale oamenilor muncii, la 
majoritatea întreprinderilor din 
țară, pe de o parte, și încercările 
nereușite ale autorităților de a 
le reprima, pe de altă parte, 
constituie trăsăturile definitorii 
ale actualității haitiene.

în relatările de la fața locului, 
corespondenții presei străine 
evidențiază lipsa de popularita
te, de sprijin a guvernului ..pre
ședintelui pe viață" Jean-Claude 
Duvalier, inclusiv în rîndul for
țelor armate.

Agențiile internaționale de 
presă informează astfel — ci
tind purtători de cuvînt oficiali 
— că o cerere de azil politic a 
acestuia a fost respinsă pînă 
acum de toate statele solicitate, 
respectiv, Elveția, Grecia, Ita
lia, Spania și Argentina.
• LA PARIS se desfășoară 

lucrările unei conferințe inter
naționale asupra mediului în
conjurător avînd ca temă „Ar
borele și pădurea".

Reacții de dezaprobare față de deturnarea 
de către aviația israeliană a unui avion 

de pasageri libian
NAȚIUNILE UNITE 6 (Ager-

1 preș). — Consiliul de Securitate 
al O.N.U. procedează la exami
narea situației create prin in
terceptarea unui avion civil li
bian de către forțele aeriene 
ale Israelului — relatează agen
țiile internaționale de presă.

Reprezentantul Jamahiriei Li
biene la O.N.U. a condamnat cu 
fermitate acest act de încălcare 
gfavă a normelor dreptului in
ternațional și a cerut ca O.N.U. 
să adopte sancțiuni împotriva 
Israelului. Siria a prezentat in 
cadrul Consiliului de Securitate 
un proiect de rezoluție care 
preconizează condamnarea aces
tui act, ce constituie „o încăl
care gravă a principiilor drep
tului internațional. îndeosebi a 
prevederilor convențiilor inter
naționale cu privire la aviația 
civilă". Totodată, documentul 
cere Israelului să înceteze ime
diat orice acțiuni care pun In 
pericol securitatea aviației ci
vile internaționale. In caz con
trar Consiliul de Securitate ur- 
;jnînd să adopte măsurile ne
cesare pentru aplicarea rezoluți
ilor sale. Regele Hussein al Ior
daniei a adresat secretarului 
general al O.N.U. un mesaj, 
care a fost citit în fața . mem
brilor Consiliului de Securitate, 
prin care se condamnă cu fer
mitate actul comis de forțele 
aeriene ale Israelului și se cere
O.N.U. să adopte măsurile ce 
se impun pentru respectarea 
legalității Internaționale.

RABAT 6 (Agerpres). — în- 
tr-un mesaj adresat secretaru
lui genera] al O.N.U., regele 
Marocului Hassan al II-lea a 
condamnat „actul de piraterie 
aeriană comis în mod deliberat" 
împotriva avionului civil libian 
și a cerut Națiunilor Unite să 
aplice măsurile ce se impun 
împotriva Israelului.

KUWEIT 6 (Agerpres). — în
tr-o declarație transmisă de a- 
genția KUNA, guvernul kuwei- 
tian, condamnînd interceptarea 
avionului civil libian, a califi
cat acest act drept o formă de 
terorism internațional și o în
călcare flagrantă a tuturor nor
melor și acordurilor interna
ționale.

DAMASC 6 (Agerpres). — 
într-o declarație dată publici
tății, vicepreședintele Siriei, 
Abdel Halim Khaddam, a con
damnat cu vigoare acțiunea te
roristă a Israelului și a sub
liniat că ea constituie o violare 
gravă nu numai a normelor in
ternaționale, ci și a celor re- 
glementînd aviația civilă, re- 
prezentînd o amenințare la a- 
dresa securității și păcii în re
giune.

TUNIS 6 (Agerpres). — în
tr-o declarație dată publicității 
la Tunis de Organizația pentru 
Eliberarea Palestinei s-a sub
liniat că interceptarea avionu
lui civil libian se adaugă altor 
acte de terorism de stat comise 
de Israel, cum a fost atacul 
împotriva sediului O.E.P. din 
Tunis — transmite agenția 
KUNA.

MOSCOVA 6 (Agerpres). — 
într-o declarație dată publicită
ții de agenția TASS, deturnarea 
avionului libian este calificată 
drept un act de piraterie aeria
nă, o încălcare a normelor ele
mentare ale dreptului interna
țional, a principiilor libertății și 
securității comunicațiilor aerie
ne, a unor convenții semnate, 
de altfel, și de Israel.

BELGRAD 6 (Agerpres). — 
Purtătorul de cuvint al Secre
tariatului Federal iugoslav pen
tru Afacerile Externe, exprimînd 
condamnarea de către Iugo
slavia a interceptării avionului 
libian de către Israel, a arătat 
că acest act terorist ■ grosolan 
constituie o violare flagrantă și 
inadmisibilă a normelor drep
tului internațional, de natură 
să ducă la o încordare și mai 
mare a situației din Orientul 
Mijlociu și Mediterana — rela
tează agenția Taniug.

TEHERAN 6 (Agerpres). — 
Ministerul Afacerilor Externe 
al Iranului condamnă cu fer
mitate iriterceptarea avionului 
de pasageri libian, calificînd a- 
ceastă acțiune drept „un e- 
xemplu al terorismului de stat", 
a anunțat postul de radio Tehe
ran.

DELHI 6 (Agerpres). — In
terceptarea avionului de pasa
geri libian constituie un act de 
piraterie aeriană care încalcă 
normele dreptului internațio
nal, a declarat o oficialitate a 
M.A.E. al Indiei. Guvernul in
dian condamnă terorismul sub 
orice formă și este deosebit de 
îngrijorat de creșterea numă
rului acestor acte în ultimele 
luni, s-a relevat în declarația 
difuzată la Delhi.

NICOSIA 6 (Agerpres). — în 
legătură cu deturnarea avionu
lui libian de către forțele ae
riene israeliene, purtătorul de 
cuvînt al guvernului cipriot a 
declarat : „Sîntem preocupați 
de comiterea unor astfel de 
acte, care constituie o încăl
care flagrantă a libertății zbo
rurilor în domeniul aviației ci
vile".

ANKARA 6 (Agerpres). — 
Purtătorul de cuvînt al Minis
terului de Externe al Turciei, 
Yalim Eralp. a declarat că ac
țiunea Israelului de deturnare 
a unui avion civil libian con
travine regulilor aviației civile 
Internaționale, fiind de natură 
să împiedice procesul de pace 
In Orientul Mijlociu.

MADRID 6 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvînt al Ministe
rului spaniol al Afacerilor Ex
terne, condamnînd deturnarea 
avionului de pasageri libian, a 
subliniat că acțiunile brutale 
față de avioanele de pasageri, 
care zboară în spațiul aerian 
neutru, constituie o încălcare a 
dreptului internațional și un 
atentat la securitatea transpor
turilor aeriene.

HAVANA 6 (Agerpres). — în 
raportul prezentat la cel de-al 
III-lea Congres al P.C. din 
Cuba, Fidel Castro Ruz, prim- 
secretar al C.C. al P.C.C., pre
ședintele Consiliului de Stat și 
al Consiliului de Miniștri ale 
Republicii Cuba, a evidențiat 
succesele obținute de poporul 
cubanez în ultimii cinci ani în 
diferite domenii de activitate, 
precum și perspectivele de dez
voltare a țării pînă în 
anul 2000.

Vorbitorul a subliniat că în 
fața delegaților la cel de-al 
III-lea Congres se impun două 
realități : una care se referă Ia 
succesele remarcabile obținute 
în diferite sfere de activitate 
și alta, care privește ridicarea 
gradului de înțelegere a fap
tului că împrejurări subiective 
au frînat progresul în unele 
domenii.

Referindu-se la. felul cum au 
fost îndeplinite obiectivele pla
nului cincinal, în raport se ara
tă că cincinalul încheiat a fost 
unul dintre cele mai fecunde și 
mai productive din istoria dez
voltării social-economice a țării. 
Produsul social-global a înre
gistrat o creștere medie de 7,3 
la sută, față de 5 la sută cît. era 
prevăzut, rata de creștere 
a producției Industriale a 
fost de 8,8 la sută. Iar 
productivitatea muncii a cres
cut într-un ritm anual de 5,2 la 
sută. în perioada 1980—1985, 
consumul de energie al sectoa
relor productive s-a redus cu 
25 la sută, iar producția de 
zahăr a crescut cu 12,2 la sută, 
față de cincinalul anterior, atin- 
gînd producții stabile, anuale, 
de aproximativ 8 milioane tone, 
în cursul cincinalului au fost 
create 630 000 noi locuri de 
muncă, Iar prezenta femeilor în 
cadrul forței de muncă a țării 
a crescut de la 31 Ia 37 la sută.
5- au obținut rezultate impor
tante în creșterea nivelului de 
trai, în domeniul asistentei so
ciale, învățămîntului, culturii, 
sportului.

După ce se relevă o serie de 
cauze obiective pentru deficien
țele în aplicarea planurilor șl 
obiectivelor Cubei pe perioada 
ultimului cincinal, în raport se 
menționează : Chiar dacă s-a 
realizat o creștere econo
mică mai mult decît accep
tabilă, problema principală 
a economiei cubaneze, pen
tru intervalul 1981—1985 a 
fost faptul că nu s-a realizat în 
suficientă măsură dezvoltarea 
exporturilor și reducerea im
porturilor. în pofida rezultate
lor obținute, industria zahărului
6- a situat sub nivelul posibilită
ților ei, în raport cu resursele 
Învestite. în economia cubaneză

Rigorile iernii
ATENA 6 (Agerpres). — Cea 

mai mare parte a teritoriului 
Greciei este afectată de condiți
ile meteorologice dificile din 
ultimele zile, care au provocat 
perturbări traficului rutier, ma
ritim și aerian, precum și co
municațiilor. Este vorba de nin
sori abundente, de temperaturi 
scăzute și de vînt puternic. 
Compania aeriană „Olympic 
Airways" a fost nevoită să anu

continuă să se mențină cauze 
subiective, care acționează îm
potriva reducerii costurilor pro
ducției și a creșterii rentabili
tății și economisirii resurselor 
materiale, financiare și de 
muncă. Lipsa unității în plani
ficarea dezvoltării economice 
constituie una dintre problemele 
cele mai serioase cu care este 
confruntată tara — se arată în 
raport, care subliniază necesi
tatea creării de noi obiective 
Industriale și agricole In zonele 
mai puțin populate.

Referindu-se Ia prevederile 
cincinalului 1986—1990, Fidel 
Castro a arătat : Cuba lși pro
pune să atingă un ritm de 
creștere de aproximativ 5 la 
sută anual, care ar putea fi în
registrat in pofida conjuncturii 
mondiale defavorabile, datorită 
caracterului relațiilor Cubei cu 
țările socialiste.

în raport se arată că stra
tegia dezvoltării Cubei pînă în 
anul 2000 are drept obiectiv e- 
conomic fundamental accelera
rea procesului de industrializare 
a țării. Planul cincinal 1986— 
1990 este stabilit în funcție de 
această strategie, a adăugat 
vorbitorul.

Factorii determinanți al dez
voltării economice viitoare și ai 
procesului de Industrializare 
implică sporirea și diversifica
rea exporturilor, reducerea im
porturilor — în special cele 
provenite din zona capitalis
tă —, întărirea integrării in
terne a economiei, folosirea la 
maximum a resurselor naturale 
și creșterea eficienței producției. 
Este, de asemenea, necesară re
cuperarea și refolosirea mate
riilor prime și alocarea de in
vestiții în funcție de efectele 
asupra balanței de plăți. Vorbi
torul a relevat necesitatea con
centrării eforturilor asupra o- 
biectivelor aflate deja în exe
cuție și accelerarea activității 
în vederea punerii lor în ex
ploatare.

S-a subliniat, de asemenea, 
că se va acorda o atenție deo
sebită colaborării Cubei în ca
drul C.A.E.R., în special prin 
dezvoltarea cu prioritate a in
dustriilor mecanice și electroni
ce, ușoare, farmaceutice, bio- 
tehnologice, precum și a Indus
triei prelucrării derivatelor din 
sfeclă de zahăr, ca bază fun
damentală pentru fabricarea de 
noi produse exportabile.

în raport se arată că se va 
acorda prioritate măsurilor des
tinate economisirii și folosirii 
raționale a surselor energetice 
și de materii prime, precum și 
folosirii optime a capacităților 
de producție, care trebuie să fie 
modernizate, mai curînd decît 
să fie Învestite fonduri pentru 

leze o serie de zboruri interne, 
iar viscolul care s-a abătut asu
pra Mării Egee a determinat 
acostarea navelor de mai mic 
tonaj. în nordul țării, haite de 
lupi înfometați au atacat cirezi 
de vite. Trei persoane și-au 
pierdut viața din cauza asprimii 
iernii.

Oficiul meteorologic elen a 
anunțat că cel puțin încă două 
zile se vor menține actualele 
condiții meteorologice. 

noi instalații. Dezvoltarea știln- 
țifico-tehnică va fi orientată 
in funcție de necesitățile e- 
conomiei, în special în ce 
privește tehnologiile nucleare 
folosite in scopuri pașnice, 
biotehnologia, electronica și 
tehnicile de calcul, precum și 
alte științe avansate ce vor 
sta la baza progresului viitor 
al țării.

Relevîndu-se creșterea șl 
consolidarea rindurilor parti
dului în perioada care a tre
cut de la Congresul prece
dent, în raport s-a arătat că, 
în prezent. P.C.C. reunește 
523 600 de membri șl candi
dați de partid, 43,2 la sută 
dintre aceștia fiind munci
tori ; ponderea femeilor a 
sporit de la 18,8 la sută la 
21,5 la sută.

în ce privește actualitatea 
Internațională, vorbitorul a 
apreciat că situația este, în 
prezent, una dintre cele mai 
încordate și mai complexe 
din ultimii 40 de ani.

Abordînd unele probleme 
ale continentului latino-ame- 
rican. Fidel Castro a subliniat 
că Situațiile conflictuale, în
deosebi cele din America 
Centrală, trebuie rezolvate 
prin negocieri politice, apre
ciind. -în acest sens, efortu
rile întreprinse de „Grupul 
de la Contadora".

în ce privește raporturile cu 
Statele Unite ale Americii, 
vorbitorul a subliniat că țara 
sa este dispusă să discute în
delungul diferend cu S.U.A. 
și să contribuie astfel la crea
rea unui climat politic mai 
bun în zonă, cu condiția res
pectării stricte a indepen
denței, a unor tratative des
fășurate în spirit de egalitate 
și respect mutual.

După ce relevă legăturile 
strînse de prietenie și conlu
crare cu U.R.S.S-, cu alte țări 
socialiste, în raport se evi
dențiază faptul că coeziunea 
mișcării comuniste — pe baza 
respectului reciproc' și inde
pendenței principiilor fiecă
ruia dintre component! — 
constituie un factor impor
tant în lupta pentru progresul 
socialismului și in aplicarea 
unei strategii comune de pace 
și dezvoltare. Totodată — a 
afirmat vorbitorul — au fost 
dezvoltate relațiile P.C. din 
Cuba cu celelalte forțe re
voluționare, progresiste și de
mocratice din întreaga lume.

Fidel Castro a subliniat im
portanța mișcării de neali
niere, care a continuat să fie 
o forță activă și determinantă 
pe arena mondială, pentru 
triumful ideilor păcii, colabo
rării egale între popoare și 
propășirii tuturor națiunilor.

Subliniind gravitatea pro
blemei datoriei externe a ță
rilor în curs de dezvoltare, 
vorbitorul a arătat că soluțio
narea ei trebuie realizată în 
contextul mai larg al instau
rării unei noi ordini econo
mice în lume.

Primul secretar al C.C. al
P.C.C-, a exprimat solidari
tatea poporului cubanez cu 
popoarele care luptă pentru 
apărarea suveranității națio
nale, pentru progres social și 
a evidențiat caracterul socia
list, nealiniat și în favoarea 
păcii al țării sale — transmite 
agenția Prensa Latina.

Dezarmarea, reducerea cheltuielilor militare - imperative stringente pentru progresul 
tuturor statelor, pentru eliminarea pericolului de distrugere a civilizației umane

0 imensă risipă de mijloace 
financiare, materiale și umane

Cheltuielile militare anuale pentru un soldat

întreaga evoluție a 
vieții internaționale vine 
să adauge, zi de zi, noi 
mărturii în ceea ce pri
vește gravele consecințe, 
pe multiple planuri, ale 
creșterii continue a chel
tuielilor militare, care 
se apropie sau chiar au 
depășit incredibila sumă 
de 1 000 miliarde de do
lari. Nu se poate evalua 
cu exactitate cifra atinsă 
de aberanta cursă a înar
mărilor, dar toate esti
mările date publicității 
au în vedere pragul de 
1 000 miliarde de do
lari, precum și subli
nierea că anul 1985 

creștere a cheltuielilor mili
tare în lume. Consecințele grave pe care le are imensa risi
pă de fonduri, de resurse materiale și umane destinate 
producerii de noi tipuri de arme, îndeosebi nucleare, sînt 
resimțite în toate domeniile vieții economico-sociale, aceas
tă risipă repercutîndu-se în mod profund dăunător asupra 
întregii dezvoltări contemporane, aruneînd poveri uriașe pe 
umerii tuturor popoarelor.

Așa cum arată realitățile, creșterea de la an la an a 
cheltuielilor militare adîncește flagelul subdezvoltării, exer
cită puternice presiuni asupra pieței materiilor prime, fa
vorizează creșterea prețurilor, accentuează inflația și insta
bilitatea monetar-financiară, duce Ia extinderea continuă a 
șomajului, afectează în mod considerabil o serie de pro
grame sociale, îndeosebi în domeniile învățămîntului, cul
turii, asistenței sanitare, al nivelului de trai al popoarelor, 
în aceste grave împrejurări, glasul României socialiste, al 
președintelui Nicolae Ceaușescu s-a făcut și se face auzit 
cu toată hotărirea, punînd în evidență, ca o expresie a 
înaltei responsabilități față de soarta propriului popor, a 
tuturor popoarelor lumii, că nu există problemă mai im
portantă decit aceea de a se face totul pentru a se pune 
stavilă cursei înarmărilor, cu deosebire a celor nucleare, de 
a se trece la măsuri reale de dezarmare, de a se apăra cu 
toate forțele dreptul fundamental al oamenilor la viață și 
la pace, la existență liberă și demnă. în repetate rînduri, 
țara noastră a subliniat efectele profund negative ale creș
terii cheltuielilor militare asupra întregii dezvoltări mon
diale, necesitatea înlocuirii programelor de înarmare cu 
programe de dezvoltare economico-socială care să servească 
progresului și bunăstării materiale, spirituale a popoarelor. 
Această poziție consecventă a României și-a găsit expresii 
practice atit în propunerile înaintate la O.N.U. privind 
„Consecințele economice și sociale ale cursei înarmărilor și 
efectele ei profund dăunătoare asupra păcii și securității 
în lume", cît și în demersurile de a se trece, înpepînd din 
acest an, Ia înghețarea bugetelor militare ale statelor și 
apoi la reducerea lor cu 5—10 la sută anual. O asemenea 
măsură ar avea efecte binefăcătoare asupra tuturor state
lor, indiferent de mărime, orînduire socială, situare geogra
fică, grad de dezvoltare.

Apelurile vibrante, repetate, adresate de președintele 
Nicolae Ceaușescu, în numele Întregului popor român, de 
a se trece neintîrziat la acțiuni concrete pentru asigurarea 
păcii în lume, de a se pune capăt amenințării nucleare, ex
primă — în acest an, proclamat de Națiunile Unite drept 
An Internațional al Păcii — dorința fierbinte a poporului 
nostru de a trăi intr-o lume care, eliberată definitiv de po
vara înarmărilor, să-și poată consacra toate resursele șl 
toate energiile aspirațiilor fundamentale de progres șl 
prosperitate ale tuturor popoarelor lumii.

sint de 52 de ori mai mari decit pentru un elev

Principalele efecte ale cri
zei economice pe care o tra
versează astăzi omenirea — 
recesiunea, inflația, șomajul 
— ca și criza de energie, de 
materii prime, fenomenul 
subdezvoltării și al adîncirii 
decalajelor economico-socia
le dintre state au o legătură 
directă cu escaladarea cursei 
înarmărilor. Imensele resur
se financiare, materiale și 
umane angrenate în produ
cerea și perfecționarea ar
melor de toate tipurile nu 
pot să rămină fără urme. 
De pildă, fondurile bugetare 
destinate sectoarelor milita
re au insemnăt, în 1981, echi
valentul produsului național 
brut al ansamblului țărilor 
In curs de dezvoltare, din 
acest calcul fiind exceptate 
doar principalele țări expor
tatoare de petrol. în mo
mentul de față, cursa înar
mărilor înghite 1,5 milioane 
de dolari pe minut, adică 90 
milioane pe oră sau 2,2 mi
liarde pe zi. Potrivit calcu
lelor Institutului internațio
nal de cercetări In proble
mele păcii din Stockholm 
(S.I.P.R.I.), înarmările ab

sorb anual echivalentul creș
terii economice mondiale pe 
o perioadă de 3—4 ani. în 
ultimii 25 de ani .transferul 
de resurse materiale și fi
nanciare din sectorul pro
ducției de pace în cel al pro
ducției militare a sporit, pe 
plan mondial, cu 4—5 la sută 
anual, fapt ce a contribuit ia 
reducerea continuă a volu
mului investițiilor și a gra
dului de folosire a capacită
ților de producție în econo
mia civilă, la slăbirea acti
vității productive in an
samblu.

Trecerea la dezarmare ar 
avea efecte dintre cele mai 
favorabile asupra economiei 
mondiale, specialiștii O.N.U. 
calculind că reducerea cu 
numai 10 la sută a cheltuie
lilor militare mondiale ar 
duce la sporirea investițiilor 
In economia de pace cu 14 
Ia sută în țările dezvoltate 
și cu 33 la sută In statele în 
curs de dezvoltare. Tot prin 
diminuarea cu 10 Ia sută a 
bugetelor militare s-ar pu
tea construi 100 000 de școli 
In care ar putea învăța 60 
de milioane de elevi.

Consecințe nefaste pe plan 
economic și social
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Una dintre consecințele 
cele mai pregnante ale cri
zei economice mondiale — 
restringerea activității pro
ductive — este direct legată 
de faptul că înarmările im
plică un uriaș transfer de re
surse materiale și umane, de 
potențial tehnico-științific 
din sectorul civil in sectorul 
militar. De asemenea, cursa 
înarmărilor este cel mai 
prielnic mediu pentru creș
terea inflației, deoarece spo
rind cererea de consum, fără 
să mărească corespunzător 
volumul mărfurilor și servi
ciilor, ea favorizează crește
rea prețurilor pe ansamblul 
economiilor naționale. în ace
lași timp, achizițiile pentru 
producția militară șl pentru 
constituirea de stocuri strate
gice exercită presiuni puter
nice asupra pieței materiilor 
prime, cu efecte agravante 
asupra Inflației.

Pe plan social, creșterea 
șomajului este principala 
consecință a creșterii cheltu
ielilor militare. Date ale Or
ganizației Internaționale a 
Muncii indică faptul că în
ființarea unul loc de muncă

In economia de pace costă 
de 8 ori mai puțin decit in 
economia militară. Cu un 
miliard de dolari transferați 
din bugetul militar in cel ci
vil se pot crea 100 000 locuri 
de muncă, iar cu întreaga 
sumă absorbită anual de înar
mări s-ar rezolva problema 
șomajului. Promotorii spori
rii cheltuielilor militare în
cearcă să susțină că acestea 
ar oferi șanse suplimentare 
de ocupare a forței de mun
că, teză infirmată de faptul 
că țările cu cele mai mari 
alocații pentru înarmare ar 
trebui să aibă cea mai scă
zută rată a șomajului. în rea
litate, sporirea bugetelor mi
litare deviază importante 
sume care in mod normal ar 
fi destinate sectoarelor pro
ductive, creării de noi locuri 
de muncă, dezvoltării rețelei 
de tnvățămint, de asistență 
sanitară etc. Nu este.intim- 
plător, de pildă, că numărul 
șomerilor din țările N.A.T.O. 
a crescut brusc în ultimii ani, 
depășind în prezent 30 de mi
lioane. ca urmare a hotărîrii 
de a spori cheltuielile mili
tare cu 3 la sută pe an.
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• LĂ încheierea dezbaterilor 
eu privire ia politica în dome
niul apărării, parlamentul spa
niol a hotărît organizarea unul 
referendum cu privire la men
ținerea sau nu a Spaniei în 
N.A.T.O. — anunță agențiile in
ternaționale de presă.

După cum s-a anunțat, guver
nul spaniol a aprobat un pro
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Fonduri pentru dezvoltare, 
nu pentru înarmări!

Reinvestiri posibile
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Este evident pentru ori
cine că omenirea nu-și poate 
permite in același timp o 
cursă devoratoare de imense 
resurse a înarmărilor și in 
același timp asigurarea dez
voltării echilibrate, armo
nioase a economiei mondia
le, asigurarea progresului și 
prosperității tuturor state
lor. Nu este deloc o simplă 
coincidență faptul că povara 
datoriilor externe, care a- 
pasă asupra țărilor in curs 
de dezvoltare și care produce 
grave perturbați! ansamblu
lui vieții politice, economice 
ți financiare internaționale, 
este practic de aceeași va
loare cu cheltuielile mili
tare mondiale anuale. De a- 
semenea, reinvestirea fon
durilor rezultate din aplica
rea măsurilor de reducere a 
cheltuielilor militare și de 
dezarmare ar contribui în 
mod hotărîtor la reducerea 
decalajelor economice între 
țările dezvoltate și cele in 
curs de dezvoltare, la sta
tornicirea unei noi ordini 
economice mondiale.

Experții O.N.U. au calcu
lat că de fiecare 100 miliar

de de dolari reinvestiți in 
industria civilă ar putea să 
se construiască : 300 termo
centrale, de cite 120. MW fie
care, sau 300 de rafinării de 
petrol, sau 1 000 fabrici de 
ingășăminte chimice, sau 
200 fabrici de cauciuc sinte
tic. Alte cîteva cifre com
parative exprimă elocvent 
paradoxurile lumii contem
porane: sumele cheltuite pe 
plan mondial pentru inarmări 
în numai 15 orc ar ajunge 
pentru vaccinarea tuturor co
piilor planetei contra bolilor 
contagioase ; în lume numă
rul persoanelor ocupate în 
sectoarele militare este de 4 
ori mai mare decît totalul 
medicilor și infirmierilor ; 
cu numai a 25-a parte din 
cheltuielile militare mon
diale s-ar putea asigura ne
cesarul de apă potabilă al 
întregii populații a planetei, 
în condițiile în care în pre
zent peste 2 miliarde de oa
meni nu au acces Ia surse 
de apă potabilă ; cu prețul 
unui singur distrugător de 
ultimul tip ar putea fi elec
trificate localități insumind 
o populație de 9 milioane de 
locuitori.
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